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Вступ
Актуальність дослідження. Зміни, що відбуваються в сучасному українському суспільстві, з особливою гостротою окреслюють проблему підготовки фахівців, які б не лише професійно вели переговорний процес,  спрямовували його на досягнення результату, який би враховував інтереси всіх сторін, а й дотримувались найбільш важливих соціальних норм поведінки. У появі відхилень в поведінці велику роль відіграють дефекти правової, моральної та культурної свідомості, суть потреб особистості, особливості характеру та  емоційно-вольової сфери.

Пошук ефективних засобів соціально-психологічної профілактики передбачає визначення сутності поняття «делінквентна поведінка», її видів, факторів та причин виникнення, а також ролі освітніх інститутів у вирішенні завдань попередження відхилень у поведінці перемовника. Делінквентна поведінка є «різновидом девіантної поведінки, діями особи, що порушують норми громадського правопорядку, загрожують благополуччю інших людей або суспільству взагалі та можуть бути правомірно покараними». 

Делінквентна поведінка має складну природу і зумовлена різноманітними факторами, а саме: економічними, соціальними, демографічними, культурологічними та ін. Психологічні теорії делінквентної поведінки  роглядають особистість та її поведінку з точки зору психологічних характеристик людини. В основі психологічного напрямку дослідження девіацій  лежить ряд психологічних ідей, зокрема психоаналіз, засновником якого є З. Фрейд, який згодом був розвинений в працях психологів Е. Еріксона, К. Лоренца, Е. Фромма,  А. Адлера,  К. Хорни та ін. 
Об’єкт дослідження – профілактика делінквентної поведінки майбутніх перемовників.

Предмет дослідження – соціально-психологічні аспекти профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників.

Мета дослідження – вивчити соціально-психологічні аспекти профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників.

Досягненню визначеної мети сприяло вирішення наступних завдань:
1) вивчення соціально-психологічних аспектів причин делінквентної поведінки неповнолітніх;
2) аналіз психологічних факторів виникнення комунікативних деструкцій делінквентних неповнолітніх;
3) розкриття основних характеристик делінквентної поведінки осіб, що навчаються;
4) вивчення теоретичних основ профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників;
5) дослідження шляхів профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників;
6) розкриття особливостей соціально-психологічної профілактики майбутніх перемовників;
7) розкриття медіативного підходу як ресурсу профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників;
8) дослідження психологічних основ підготовки майбутніх перемовників.
Методи дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, класифікація, систематизація – для вивчення літературних джерел, нормативних документів, визначення продуктивних підходів до вирішення соціально-психологічних аспектів проблеми профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників; узагальнення – для визначення понятійного апарату дослідження, формулювання його основних положень і висновків; емпіричні – аналіз нормативної документації, методичних матеріалів для з’ясування стану делінквентної поведінки неповнолітніх; та ін.

Теоретичне значення дослідження полягає у формулюванні висновків, положень, що становлять внесок у теоретичні основи делінквентної поведінки з визначенням наступних концептуальних складових: критеріїв, детермінант, домінуючих типів особистісної деформації, диференційованих форм соціально-психологічної профілактики у майбутніх перемовників.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що результати кваліфікаційної роботи можуть бути використані при підготовці студентів-психологів вищих навчальних закладі, а також у повсякденній діяльності практичних психологів, педагогів, юристів, перемовників тощо.

Структура й обсяг дослідження. Випускна кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів (восьми підрозділів), висновків, додатків і списку використаних джерел (69 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 95 сторінок, з них основного тексту – 82 сторінок.

РОЗДІЛ 1
ДЕЛІНКВЕНТНА ПОВЕДІНКА НЕПОВНОЛІТНІХ: ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ
1.1. Соціально-психологічні аспекти причин делінквентної поведінки неповнолітніх
Суспільство завжди намагалося усувати небажані форми людської діяльності. Увагу вчених та філософів привертали питання «соціального зла». Інтереси правлячої еліти, соціально-економічні відносини, суспільна свідомість завжди визначали методи і засоби профілактики і протидії делінквентній поведінці неповнолітніх. 
Медики, педагоги, психологи, біологи, філософи, юристи та ін. вивчали й надавали різні види оцінки соціальним патологіям, таким як: алкоголізм, наркоманія, злочинність, проституція, суїцидальна поведінка тощо. Коли оцінюють якусь поведінку її завжди порівнюють з певною нормою. Проблемну поведінку, що відхиляється від норми називають девіантною [19]. 

Девіантна поведінка – це система вчинків, що відхиляються від загальноприйнятої норми (психічне здоров’я, права, культура, мораль тощо). Девіантна поведінка поділяється на великі групи. Перша група, це поведінка, що відхиляється від норм психічного здоров’я. В цьому випадку спостерігається наявність явної чи прихованої психопатології. Антисоціальна поведінка, яка порушує якісь соціальні та культурні норми, особливо правові, належить до другої групи [19]. 
Порівняно не значні вчинки прийнято називати правопорушеннями, а більш серйозні - називати злочинами і вони караються у кримінальному порядку [7]. Тому визначають делінквентну (протиправну) і кримінальну (злочинну) поведінку.

Зазвичай делінквентність починається з шкільних прогулів. Поступово неповнолітній приєднується до асоціальної групи однолітків. Їхня поведінка може супроводжуватися знущаннями над молодшими і слабкими, викраденням велосипедів, дрібним хуліганством та ін. 
Неповнолітня особа може демонстративно зухвало поводитись в громадських місцях. Проте така поведінка неповнолітньої особи не є приводом для її покарання відповідно до кримінального законодавства [7]. Але у випадках, коли неповнолітня особа проявила велику делінквентну активність і тим самим спричинила значне занепокоєння, то її поведінка може стати предметом розгляду служб у справах неповнолітніх (дітей), що існують при органах державної адміністрації чи місцевого самоврядування, або ж ювенальної поліції [10].

Вік неповнолітніх загалом становить групу ризику. По-перше, насамперед даються в знаки внутрішні проблеми перехідного віку, починаючи з психогормональних процесів і закінчуючи перебудовою Я-концепції [17]. По-друге, невизначеність і граничність соціального статусу неповнолітніх. По-третє, протиріччя, які зумовлені перебудовою механізмів соціального контролю. Адже дитячі форми контролю за ними уже не діють, а дорослі методи, які передбачають дисципліну і самоконтроль є такими, що ще не сформувалися або не зміцніли.

Встановлено, що делінквентність у переважній більшості має суто соціальні причини, і є наслідком недоліків виховання. Від 30 до 85% делінквентних неповнолітніх виростають у неповній сім’ї або позбавлені сімейної опіки, а також можуть жити у сім’ях в яких неповнолітні не можуть знайти порозуміння із вітчимом чи мачухою. Крім того соціальні потрясіння спричиняють зростання делінквентності серед неповнолітніх [19].
Делінквентність не завжди пов’язана з  психопатологіями чи аномаліями характеру. Проте за деяких згаданих аномалій, включаючи крайні варіанти норми у вигляді акцентуацій характеру, психіка неповнолітніх є більш схильною до згубних впливів і є менш стійкою до  несприятливого впливу безпосереднього оточення.
Коли з’являються соціально-несхвальні форми поведінки неповнолітніх, то це свідчить про наявність у них стану, що носить найменування «соціальна дезадаптація» [18].
Якими б не були різними ці форми соціальної дезадаптації, проте вони майже завжди проявляються у вигляді «зіпсутих» відносин  з іншими неповнолітніми. Мова йде про зазвичай сварки, бійки, демонстративну непокору, агресивність, руйнівні дії чи брехливість. 
Поведінка неповнолітніх делінквентів також може проявлятися в антигромадських вчинках, таких як, наприклад, крадіжки, прогулювання школи (коледжу) тощо.

Суспільство засуджує девіантні та делінквентні форми поведінки неповнолітніх, насамперед, за їх екстремізм, який насправді є виявом пристосування неповнолітніх до соціальних та психологічних реалій.
Багато причин, що породжують порушення норм поведінки неповнолітніх вдається вчасно виявити і усунути.

До цієї категорії можуть бути віднесені фактори психолого-педагогічного характеру. Оскільки все частіше при з’ясуванні причин та умов порушення підлітками норм і правил поведінки фахівці звертаються до аналізу психологічного клімату, що панує у сім’ї, та емоційно-психологічних відносин неповнолітнього дорослими та однолітками. Іноді, коли дитина не може правомірними засобами задовольнити свої соціально-психологічні потреби у визнанні, довірі, самоствердженні, тоді вона вдається до асоціальної поведінки. Значна частина порушень неповнолітними дисципліни відбувається на межі стану між нормою та патологією або у стані низького рівня психологічної діяльності [19]. 

Від правильності та повноти визначення факторів, що породжують та зумовлюють девіації, залежить профілактика і подолання труднощів у вихованні неповнолітніх, що навчаються.

У соціальній психології домінує думка, що формування злочинних тенденцій здійснюється в процесі взаємодії біологічних і соціальних причин.

Соціальний вплив (інформаційний клімат, внутрішньосімейні конфлікти, вплив підліткових груп тощо) є патогенним зовнішнім фактором, під дію якого піддаються всі неповнолітні. А хворобливі психічні аномалії є чинниками зниження компенсаторних можливостей особи та здатності її протистояти чужому впливу або ж такими, що посилюють та каталізують антигромадські і антиморальні ідей.
Неправильні стосунки у сім’ї, ізоляція від однолітків, середовищна дезадаптації загалом, прорахунки школи (університету), прагнення ствердитись будь-яким способом і у будь-якій малій групі – це основні причини проблем неповнолітніх. Досить часто ці причини діють сукупно.
Слід зауважити, що не передаються у спадок порушення поведінки та емоційно-вольової сфери дітей. Проте існують виключення. Але вони пов’язані у більшій мірі з низкою захворювань, обумовлених розумовою відсталістю.
Особлива роль у формуванні різних видів порушень поведінки належить мікросоціальні, середовищним факторам (наприклад, психотравмуючі ситуації, важкі дефекти у вихованні, бездоглядність неповнолітніх). Значну роль відіграють і біологічні (генетичні) чинники, такі як, дисгармонія перебігу статевого дозрівання, захворювання центральної нервової системи (ЦНС) тощо. Поєднання цих факторів призводить до значних відхилень у психічному здоров’ї неповнолітніх, що виражаються емоційними порушеннями і девіантною поведінкою [16, c. 221].

Таким чином, антисоціальна поведінка неповнолітніх взаємообумовлена впливом біологічних та соціальних факторів. Вважаємо, що їх обов’язково слід при побудові системи виховання неповнолітніх.

1.2. Психологічні фактори виникнення комунікативних деструкцій делінквентних неповнолітніх

У сучасній вітчизняній психології значний науковий інтерес становлять проблеми порушених (зруйнованих) комунікацій (спілкування, взаємодії, стосунків), що проявляються у всіх сферах життєдіяльності суспільства. У межах нашого дослідження вважаємо за доцільне розкрити зміст терміну «комунікативні деструкції», який відображає проблеми (порушення) у взаємовідносинах.

Поняття «деструкції (руйнування)» вперше було запропоновано Е. Фроммом. Відповідно до авторського підходу для комунікативних деструкцій характерний напружений, порушений (зруйнований), конфронтаційний, неблагополучний, конфліктний характер стосунків, спілкування, взаємодії [24, c. 56]. 

Таким чином, комунікативні деструкції – це розлади комунікативно-перцептивних процесів суб’єкта, що поступово сформувалися у результаті його попереднього досвіду. Переважно це може проявлятися в агресивно-конфронтаційному, ворожому, підозрілому, самоусувному чи маніпулятивному характері комунікації, спотворенні інформації, яка була передана і отриманої інформації, її неадекватної інтерпретації, блокуванні процесу інформаційного обміну. Як наслідок, очевидною стає руйнівна спрямованість комунікацій, яка негативно може позначитися як на продуктивності взаємодії суб’єкта з оточуючими, так і на розвитку безпосередньо особи, загалом [25].

Варто наголосити, що на сьогоднішній день до проблеми розробки цілісної соціально-психологічної характеристики (характерологічного портрету) неповнолітнього-правопорушника у психологічній науці існує жвавий дослідницький інтерес. Також у психології послідовно і стабільно досліджують специфіку комунікативних деструкцій неповнолітніх, що мають проблеми із законом. У зв’язку з цим, виокремлюють напрямки лонгітюдних пошуків, які присвячені аналізу специфіки дисгармонії та напруження у взаєминах делінквентних неповнолітніх з спеціалістами, які виконують педагогічні функції, а також дослідженню проблем (руйнувань) під час спілкування і взаємодії девіантних неповнолітніх з однолітками у спільнотах (командах, учнівських групах, об’єднаннях) [66]. 

В цілому аналіз наукових знань дає підстави твердити, що для соціально-психологічної характеристики (характерологічного портрету) неповнолітнього-делінквента характерні суттєві порушення в комунікаціях, а також у домінуванні поєднань асоціальних, негативних якостей. Проте, у сучасній вітчизняній науці проблема психологічних факторів у контексті делінквентності недостатньо вивчена і на концептуальному рівні вимагає доопрацювання та цілісного завершення.

Таким чином, варто вдатися до ґенези питання, вивчити сучасний стан проблеми, яка досліджується, розкрити положення авторських концепцій, які пояснюють психологічні фактори, як умови виникнення комунікативних деструкцій делінквентних неповнолітніх. Так, ще у 1930-ті рр. видатний педагог А. С. Макаренко постійно виявляв ізольованих підлітків у дитячих об’єднаннях і групах, коли з них формував групи на підставі принципу «хто з ким хоче». Це виражалося в тому, що у виховній колонії завжди були діти, з якими ніхто не хотів співпрацювати (на 500 хлопчиків припадало 15–20 таких дітей, а на 150 дівчаток – 3–4). Як зауважував А. С. Макаренко, усі вони мали досить негативні риси характеру: агресивність, нечесність, забіякуватість, лихослів’ї. Також педагог звертав увагу на суттєві відмінності характеру взаємин між педагогами та дітьми (від довірчих і теплих до агресивних і відсторонених) [18, c. 43]. 

Виокремлюючи найважливішу роль спілкування у житті дитини, А. С. Макаренко вказував на необхідність говорити не про дефективність особи, а про зіпсутість відносин між суспільством і особою, відмінності, що існують між вимогами суспільства і вимогами особи. Ця дефективність відносин, на думку А. С. Макаренка, проєктується у самопочутті особи, і, як наслідок, утворюється досить глибока, абсолютно непрохідна товща конфліктних контактів між суспільством і особою [18, c. 44].

З’ясовано, що у вітчизняній науці стартовим етапом на якому здійснювалося ґрунтовне і системне вивчення порушень у комунікаціях (взаємодії і спілкуванні) девіантних неповнолітніх з особами, що їх оточують (з педагогами і однолітками) є 1960-ті рр. [24, c. 76].
1970-1980-ті рр. – це період формування концептуальних положень, які аналізують зв’язок педагогічної занедбаності і важковиховності неповнолітніх із порушеннями у комунікативній сфері. Центральною ідеєю даного періоду була: ситуація незадоволених потреб у спілкуванні формує у неповнолітнього низку негативних рис як особи та особливостей її поведінки. Діти-одинаки, які неприйняті своєю групою, часто стають важковиховними, а також педагогічно і соціально занедбаними. Крім того, акцентувалася увага на тому, що саме характер ставлення педагога до дитини суттєво впливає на становлення її особистості. Виокремлювалися такі види ставлення педагогів до дітей: стійко-позитивне, нестійке, відкрито-негативне, пасивно-негативне. Переважало переконання, що в основному між «важкими» учнями і педагогами існують взаємини негативної спрямованості [24, c. 53].

Поступово, впродовж досліджень 1970–1980-х рр. і на початку 1990-х рр., було сформульовано і доведено наступні концептуальні положення:

1. Неповнолітні не можуть обійтися без довірчих міжособистісних стосунків із педагогами і однолітками. У шкільних (університетських) колективах вони шукають собі однодумців і друзів. Особливо для них важливими є розуміння і повага з боку дорослих, яких вони поважають і які для них мають важливе значення. Окремим неповнолітнім, з різних причин, притаманні порушення і відхилення у багатьох сферах, у т. ч. й в комунікації. Поступово за ними закріплюється статус «важких» і «педагогічно занедбаних». Часто саме такі неповнолітні стають «ізгоями» у шкільних (університетських) колективах. У таких дітей порушення в спілкуванні з педагогами і однолітками спостерігаються уже від початкової школи.

2. Неповнолітні, опинившись у скрутній життєвій ситуації, із неї намагаються самостійно вийти. При цьому вини часто використовують неадекватні способи поведінки і спілкування. Задля того щоб позбутися становища «знедолених», а також задовольнити свої потреби у дружньому та інтимно-особистісному спілкуванні, неповнолітні можуть вступати у неформальні відносини з такими ж (які перебувають в ізоляції) однолітками. Так поступово стають вони формальними членами шкільних колективів. Іноді саме такі неповнолітні залишають школу (університет), а тому мають проблеми з отриманням освіти. На основі стосунків, що виникли, утворюються і функціонують групи неповнолітніх з передкримінальним або кримінальним спрямованням. Неповнолітні, переходячи в іншу сферу спілкування, опиняються у просторі некерованої частини соціалізації, що, як наслідок, негативно впливає на них. Таким чином, неповнолітні, які стали ізольованими у шкільних (університетських) колективах, поповнюють ряди неповнолітніх правопорушників, а також нерідко стають членами криміногенних, антисоціальних об’єднань і груп.

3. Для неповнолітніх, які потрапили у «замкнуте коло», з одного боку, властиві порушення в комунікаціях, а з іншого – у них формується виражена схильність до різних девіацій (аж до вчинення злочинів). Із цього «замкнутого кола» неповнолітні вийти самостійно не можуть. Відповідно вони мають потребу в допомозі з боку освітян. Педагоги, для того щоб повноцінно допомоги неповнолітнім, мають оволодіти методиками організації з ними гуманних, довірчих відносин і контактів. При цьому дуже важливе значення має те, щоб дорослі вміло здійснювали керування процесом зміни взаємин делінквентних підлітків з особами, що їх оточують [61, c. 17].

Таким чином, психологічна наука робить наголос на існуванні суттєвих порушень у комунікативній сфері делінквентів, торкаючись при цьому аналізу їх психологічних особливостей. Відповідно, особлива увага приділяється проблематиці цілеспрямованого вивчення специфіки психологічних особливостей неповнолітніх злочинців. 

Не менш важливою у психології є проблема формування адекватної самооцінки правопорушників.

Для неповнолітніх, схильних до вчинення злочинів, характерними є поєднання спотворених потреб, прагнень, мотивів, ціннісних орієнтацій, які проявляються в асоціальних установках, що становлять небезпеку для оточуючих.

Часто делінквенти є носіями кримінальної субкультури, яка безумовно не може не вплинути на їх особисті якості, а також на особливості кримінального спілкування неповнолітніх правопорушників. Істотним моментом є й те, що агресивність часто виступає особистісним проявом неповнолітніх правопорушників. Якостями, що характеризують агресивність неповнолітніх делінквентів, нерідко виступають: грубість, дратівливість, задиристість, втрата самоконтролю, озлобленість та ін. Нерідко агресивність вважають найважливішою характеристикою неповнолітніх, які є схильними до правопорушень. 

Слід зазначити, що у вітчизняній психології накопичено ґрунтовний досвід вивчення акцентуацій делінквентних підлітків. Відповідно, виявлено зв’язок акцентуацій з відхиленнями у поведінковій та емоційній сферах. Систематика та підходи дослідників акцентуацій у сучасних умовах користуються попитом у процесі вивчення делінквентів та роботи з ними. У психології здійснюється ретельне вивчення психологічних особливостей неповнолітніх злочинців. В основному звертається увага на негативні особистісні якості та риси характеру делінквентів. Зауважується, що для одних делінквентів характерні такі якості, як вразливість, залежність від інших, почуття вини і власної неповноцінності, для інших – крайній варіант егоїзму, прагнення домінування та підпорядкування собі оточуючих, агресія в різних проявах (від конфліктності до жорстокості), схильність до ризику. У багатьох неповнолітніх відзначаються: безвідповідальність, інфантильність, депресивний стан. Виявлені негативні характерологічні риси правопорушників впливають на виникнення порушень у їхніх комунікативних процесах різного ступеня і на різних рівнях. Крім того, для делінквентів характерний знижений рівень довіри до батьків, однокласників, вчителів, і до оточення загалом. Також правопорушники у соціальних групах, як правило, спочатку мають низький соціометричний статус і знаходяться в ізольованому становищі у системі міжособистісних взаємин з вчителями та однолітками. Цікаво, що недовіра до однокласників та вчителів – це база для виходу із системи позитивно орієнтованих відносин. Це в свою чергу  сприяє приєднанню до асоціальної стихійної підліткової групи.

У сучасній психології виділяють види психологічних бар’єрів засуджених неповнолітніх, які перебувають у пенітенціарних умовах: емоційні, мотиваційно-смислові, адаптаційні та комунікативні. Особливості прояву психологічних бар’єрів делінквентів у ситуації позбавлення свободи полягають у вираженому внутрішньому конфлікті між аморальним та позитивним ставленням до ряду норм поведінки члена товариства. І цей внутрішній конфлікт особистості засудженого у конкретних життєвих ситуаціях вирішується на користь аморальних вподобань. Прослідковується зв’язок психологічних бар’єрів делінквентів із проблемами емоційної сфери. Це проявляється в депресивності, дратівливості, агресивності, емоційній лабільності, суб’єктивному відчутті самотності, фрустрації, ригідності, тривожності. При цьому неповнолітні досить високо цінують такі моральні якості, як доброту, любов до батьків, милосердя, відкритість та гостинність.

Цікавим є підхід до сутнісної характеристики «суб’єкта спілкування, який демонструє девіантну поведінку». Так, необхідно розрізняти такі види розладів поведінки у підлітковому віці:

·  розлади, які проявляються виключно при взаємодії з членами сім’ї та у сімейному оточенні;

·  не соціалізовані – виражені загальними порушеннями у стосунках підлітка з іншими підлітками в поєднанні зі стійкою дисоціальною (агресивною) поведінкою;

·  соціалізовані (групова делінквентність) – стійка агресивна або дисоціальна поведінка з хронічними, складними порушеннями у взаєминах з оточуючими (однолітками і дорослими).

Таким чином, простежується чіткий зв’язок між рівнем порушень у комунікаціях суб’єктів, зумовлених їх агресивними особистісними характеристиками і ступенем делінквентності.

На даний час особливе місце відведено конфліктологічним теоріям і концепціям, положення яких є суттєвою теоретико-методологічною базою досліджуваного питання, у зв’язку з чим можна виділити найважливіші постулати:

- основними причинами відхилень у поведінці неповнолітніх є конфліктні взаємини у системі «дорослий – підліток (батько – підліток, педагог – підліток)», пов’язані з негативними якостями суб’єктів та взаємодії і спілкування;

- фактором виникнення конфліктів у спілкуванні та взаємодії підлітків з оточуючими є комунікативна некомпетентність батьків й педагогічних працівників, їхня негативна роль у набутті підлітками деструктивного досвіду взаємин. Також, чітко простежується роль педагога у попередженні, виникненні та вирішенні конфліктів з підлітком. 
В окрему групу виокремлюють конфліктно-стресові ситуації в неповнолітньому віці. Вони ділять типи спілкування школярів на три різновиди:

· школяр (студент)-самітник, схильний до самотності (він відчуває комфорт, залишившись наодинці з собою, домашніми тваринами чи предметами, або виконуючи роботу, яка краще робиться самотужки, його втомлюють контакти з ровесниками);

· школяр (студент), схильний до парного типу спілкування (у нього є надійний друг чи подруга, тому що без друга немає відчуття повноцінного життя; часто така неповнолітня особа потрапляє під негативний вплив);

· школярі (студенти), що схильні до групового спілкування (з них формуються стихійні групи неповнолітніх за місцем проживання з різною спрямованістю).

Крім того, є наступні види і типи конфліктів, які виникають між педагогами та підлітками:
· конфлікти, які стосуються дисципліни (більшість конфліктів провокуються вчителями/викладачами);

· конфлікти етики;
· конфлікти, пов’язані з помилками у сфері дидактичної взаємодії, і, головним чином, у методиці оцінювання знань, умінь неповнолітніх;

· конфлікти, які виникають через помилки у тактиці взаємодії вчителів з неповнолітніми;

· конфлікти пов’язані з методикою навчання (обумовлені тим, що педагог не володіє новими технологіями викладання предмета).
Виділяють також види шкільних (учнівських) конфліктів, пов’язаних з діяльністю; поведінкою, вчинками та відносинами. Конфлікти відносин, виникають у сфері емоційно-особистісних стосунків учнів і вчителів, у сфері їхнього близького спілкування, а тому вони займають найважливіше місце у шкільному (університетському) середовищі. 
Таким чином, проведений нами аналіз дозволив розкрити найважливішу роль негативних психологічних факторів у виникненні комунікативних деструкцій делінквентних неповнолітніх. Надалі це сприятиме дослідженню соціально-психологічних питань, пов’язаних із профілактикою делінквентної поведінки майбутніх перемовників. 
1.3. Основні характеристики делінквентної поведінки осіб, що навчаються
Делінквентна поведінка (лат. delictum – провина, англ. delinquency – правопорушення, провина) – це різновид девіантної поведінки, яка є передкримінальною або кримінальною поведінкою, являє собою широкий спектр асоціальних проявів. Дослідження феномена делінквентної поведінки загалом проводиться у різних галузях науки: кримінології, соціології, психології, педагогіці, медицині [60].

Поняття «делінквентність» впроваджено у науку у 1950-х роках А. Коеном, автором теорії делінквентних субкультур. А. Коен висунув концепцію, що аномія веде до фрустрації та необхідності пошуку нових форм поведінки, у готовому вигляді ці форми вже є в делінквентній субкультурі, яка орієнтована на успіх [63]. 
У зарубіжній психології різні аспекти делінквентної поведінки розроблені у дослідженнях А. Айхорна, П. Хейвена, А. Фернхейма, та ін. У сучасній англомовній літературі термін «делінквентність» часто використовується в контексті «юнацький», означає дії, які здійснюються молоддю в порушення будь-яких законів [50].

У матеріалах ВООЗ делінквент визначається як особа віком до 18 років, чия поведінка завдає шкоди іншому індивіду або групі. Делінквентна поведінка – це небезпечне для особистості та суспільства відхилення від загальновизнаної норми поведінки. Особистість, що виявляє делінквентну поведінку, кваліфікується як делінквентна [36].

У вітчизняній науковій літературі делінквентна поведінка зазвичай розглядається як соціальна активність, пов’язана з порушенням норм, що тягнуть за собою кримінальне покарання. А. Я. Гілінський пропонує інший підхід: делінквентна поведінка проявляється при взаємодії з суспільством як загалом агресивна поведінка [36].

Сучасні вітчизняні вчені до делінквентних форм поведінки відносять шкільні прогули, дрібне хуліганство, залучення до асоціальної групи, порушення підлітками вимог вікових соціальних ролей.

За основу розробки шкільної моделі профілактики делінквентної поведінки  взято класифікацію поведінкових відхилень, засновану на таких провідних критеріях, як вид порушуваної норми і негативні наслідки поведінки, що відхиляється від норми. Відповідно із переліченими критеріями О. В. Змановська виділяє три основні групи поведінки, що відхиляються від норми: антисоціальна (делінквентна), асоціальна (аморальна) поведінка, аутодеструктивна (саморуйнівна) поведінка.

Антисоціальна (делінквентна) поведінка – це поведінка, що суперечить правовим нормам, яка загрожує соціальному порядку і благополуччю оточуючих людей. Вона включає будь-які дії чи бездіяльність, заборонені законодавством [15, c. 62]. 
У дорослих людей (старше 18 років) делінквентна поведінка проявляється переважно у формі правопорушень, які тягнуть за собою кримінальну відповідальність та відповідне покарання. 
У підлітків (від 13 років) переважають такі види делінквентної поведінки: хуліганство, крадіжки, пограбування, вандалізм, фізичне насильство, торгівля наркотиками. 
У дитячому віці (від 5 до 12 років) найбільш поширені такі форми, як насильство стосовно молодших дітей чи однолітків, жорстоке поводження з тваринами, злодійство, дрібне хуліганство, руйнування майна, підпали [20].

Асоціальна поведінка – це ухилення від виконання моральних норм, що безпосередньо загрожує благополуччю міжособистісних відносин. Воно може проявлятися як агресивна поведінка, сексуальні девіації, залучення в азартні ігри на гроші, бродяжництво, утриманство. У підлітковому віці найбільш поширені втеча з дому, бродяжництво, шкільні прогули, відмова від навчання, брехня, агресивна поведінка, безладні статеві зв’язки, настінні малюнки та написи непристойного характеру, субкультурнідевіації (сленг, шрамування, татуювання). У дітей частіше зустрічаються втеча з дому, бродяжництво, шкільні прогули, агресивна поведінка, лихослів’я, брехня, крадіжка, вимагання (жебрацтво). Межі асоціальної поведінки особливо мінливі, оскільки вона більше за інші поведінкові девіації перебуває під впливом культури та часу [15, с. 63].

Аутодеструктивна (саморуйнівна) поведінка – це поведінка, що відхиляється від медичних та психологічних норм, що загрожує цілісності та розвитку самої особистості. Саморуйнівна поведінка в сучасному світі виступає в наступних основних формах: суїцидальна поведінка, харчова залежність, хімічна залежність (зловживання психоактивними речовинами), фанатичне поводження (наприклад, залучення до деструктивно-релігійного культу), аутична поведінка, віктимна поведінка (поведінка жертви), діяльність з вираженим ризиком для життя (екстремальні види спорту, суттєве перевищення швидкості при їзді на автомобілі та ін.) [15, c. 62]. Специфікою аутодеструктивної поведінки (аналогічно попереднім формам) у підлітковому віці є її опосередкованість груповим цінностям. Група, до якої включений підліток, може породжувати такі форми аутодеструкції: наркозалежна поведінка, самопорізи, комп’ютерна залежність, харчові адикції, рідше – суїцидальна поведінка. У дитячому віці мають місце куріння та токсикоманія, але в цілому для даного вікового періоду ауто деструкція мало характерна. Ми бачимо, що різні види поведінки особистості, що відхиляються від норми, розташовуються на єдиній осі «деструктивна поведінка», з двома протилежними напрямками – на себе чи на інших. 
За спрямованістю і ступенем вираженості деструктивності можна виділити наступну шкалу поведінки, що відхиляється від норми: - антисоціальна (активно-деструктивна) – просоціальна (відносно-деструктивна, адаптована до норм антисоціальної групи) – асоціальна (пасивно-деструктивна) – саморуйнівна (пасивно-аутодеструктивна) – самогубна (активно-аутодеструктивна) [28].

Делінквентна поведінка підлітків формується внаслідок глибокої деформації правосвідомості, протирічу зв’язку з невідповідністю проголошуваних у суспільстві норм та фактичних прикладів їх реалізації та інтерпретації. Якщо у підлітковому середовищі переважають не правові, а псевдоморальні регулятори поведінки, то формується її антисоціальна спрямованість.

Фатальну роль у долі кримінальної особистості грає схильність суспільства навішувати ярлики (Labeling-Ansatz - за Г. Бекером і Шюре), коли людина, одного разу названа злочинцем, значною мірою втрачає можливість жити інакше, ані ж вчиняючи кримінальні дії [27]. 
Делінквентна «кар’єра» відбувається у послідовності петель порочного кола: 
1. Первинно, випадково вчинений небезпечний проступок (делінквентність). 
2. Покарання, часто суворіше, ніж вина за проступок. 
3. Вторинна делінквентність. 
4. Більш тяжке покарання. 
5. Більш серйозна делінквентна поведінка [49].

Є. Р. Чорнобородов провів дослідження особливостей особистості підлітків з делінквентною поведінкою з точки зору мотиваційно-динамічної (аналіз прояву потреб, потягів, мотивів, установок та емоцій, що визначають вибір спрямованості поведінки) та поведінкової (взаємодія між підлітком та середовищем, суспільством в цілому, соціальні установки, вчинки). Підліток, який вчинив протиправну дію, що зазвичай не визнає свою провину, з легкістю виправдовує свій вчинок («Я з друзями повинен бути»), без співчуття звинувачує жертву («Сама винна!») і без переживання та сорому ставить претензії до оточуючих («А самі що роблять!»), неадекватно оцінює ступінь завданої шкоди. Більшість опитаних підлітків бачать причину свого злочину у зовнішніх обставинах, 25% переконані, що в аналогічній ситуації кожен зробив би подібне [32]. Відповідно до теорії нейтралізації підліток стає правопорушником, засвоюючи прийоми нейтралізації загальноприйнятих норм, несвідомо прагнучи розширити щодо себе дію пом’якшуючих обставин, виправдати свої дії.

Сім’ї для підлітків-делінквентів не є джерелом підтримки, взаєморозуміння, турботи. Складність внутрішньосімейних відносин проявляється у систематичних конфліктах та обмеженні виховних ресурсів сім’ї. Підлітки-делінквенти відчувають дефіцит у дієвій позитивній участі дорослих,співпереживанні, турботі [33].

Різні прояви делінквентної поведінки досить часто є симптомами, які є наслідком ситуації соціально-психологічної дезадаптації, під якою розуміється порушення взаємозв’язків між підлітком, соціальними інститутами та найближчим соціальним оточенням. Іншими словами, «підлітка-делінквента» від «підлітка з про-соціальною» поведінкою відрізняє відсутність стійких соціальних зв’язків, які утримують його у руслі соціально схвалюваної поведінки. Порушення даних зв’язків може відбуватися в тому числі у дітей із «зовні благополучних» сімей, що викликає подив у педагогів та батьків. Порушення даних соціальних зв’язків виникає під час природного соціального та психологічного дорослішання підлітка внаслідок неспівпадіння поведінки дитини очікуванням інших (батьків, вчителів), що робить ситуацію розвитку підлітка конфліктною [32]. Слід зазначити, що підліток через вік не має ресурсу, який може допомогти йому подолати цю суперечність. Найближче соціальне оточення і батьки також демонструють педагогічну неспроможність та самоусуваються або обирають способи реагування, що посилюють ситуацію соціально-психологічної дезадаптації. Конфліктна ситуація, в яку включено сім’ю та школу – два найголовніші інститути соціалізації дитини – призводить до того, що не задовольняються вкрай важливі для життя та розвитку підлітка потреби: потреба у безпеці, прийнятті з боку близьких, повазі з боку дорослих.

Необхідність задоволення даних потреб пробуджує активність у пошуку «альтернативного» джерела їх задоволення – маргінальних груп, готових до повного прийняття підлітка та його поведінки. Таким чином, невирішеність даного конфлікту тягне за собою соціальне відчуження підлітка, збіднення соціального середовища, скорочення можливостей індивідуального розвитку (відчуження від інституту освіти, поява «поганих компаній» тощо). «Благополучні» однолітки та їхні батьки починають ставитися до такого підлітка з побоюванням через нерозуміння його поведінки та відсутності можливості її прогнозування. Так відбувається «замикання» порочного кола – механізму формування делінквентної поведінки, і дитина стає джерелом підвищеної небезпеки, і об’єктом особливої охорони [32].

Відсутність соціального контролю (через соціальне відчуження) як стримувального чинника усуває розвиток важливих для формування про-соціальної поведінки підлітка емоцій, почуттів та якостей особистості, таких як: емпатія, вина, сором та відповідальність. Іншими словами, такому підлітку через відсутність значних соціальних зв’язків ні перед ким відчувати сором, нести відповідальність (відповідальність перед самим собою знаходиться на початковій стадії формування і немає вирішального впливу на поведінку), отже, і немає необхідності коригувати свою поведінку.

Дослідники відзначають високий рівень латентності протиправних вчинків підлітків. В умовах негативного впливу найближчого оточення велике значення у долі підлітка має випадок. Незасвоєність моральних та правових норм, порушення саморегуляції емоційних станів посилюють ризик формування делінквентної спрямованості. Протиправний вектор виштовхує підлітка на негативний бік суспільства – магнітів нецензурного мовлення, блатної романтики, вживання алкоголю, бійок, вживання наркотиків.

Дані різних досліджень підтверджують концепцію А. А. Реана про те, що переважна більшість підлітків-делінквентів мають екстернальний локус контролю, тобто, вважають, що їхні успіхи та невдачі регулюються зовнішніми факторами, такими як доля, удача, щасливий випадок, впливові люди та непередбачувані навколишні сили [48].

Порівняльний аналіз результатів досліджень щодо виявлення усвідомленості різних компонентів мотиву у підлітків-делінквентів та підлітків з просоціальною поведінкою показує, що у дітей-правопорушників ослаблений процес саморефлексії. Ухвалення рішень відбувається без належного осмислення. Встановлено, що підлітки-делінквенти, порівняно з правослухняними підлітками, мають більш високий рівень неузгодженості між смислоутворюючими мотивами та механізмами цілепокладання. 
Дослідження підтверджують типові особливості особистості підлітків із делінквентною поведінкою: 
· схильність до конфліктів та афектів; 
· нездатність приймати самостійні рішення; 
· завищена самооцінка; 
· зневага до соціальних норм та цінностей; 
· емоційна холодність та відчуженість; 
· схильність підкорятися обставинам; 
· агресивність та злопам’ятність [24, c. 29]. 
Свої погляди вони активно насаджують тому наявні часті конфлікти з оточуючими. Власні найменші удачі вони завжди переоцінюють, настрій у них нестійкий, вони уразливі, збудливі та чутливі. Для підлітків-делінквентів властиві такі особистісні риси, як: недостатня здатність до навчання, низький інтелектуальний рівень, недостатньо розумний контроль поведінки; емоційна лабільність та незрілість, дратівливість, можливі невротичні реакції; конформність, залежність, почуття провини та власної неповноцінності; імпульсивність, вразливість, безладність, можлива наявність фрустрованої потреби, відсутній виражений інтерес до явищ внутрішнього світу, сприйнятливість, товариськість, залежність від групи, потреба у підтримці в інших осіб, несамостійність.

Делінквентність поведінки сучасних підлітків проявляється у домінуванні корисливої (дрібні крадіжки, здирство тощо) та насильницької (наприклад, нанесення тілесних ушкоджень) спрямованості. Правопорушення підлітки здійснюють переважно під впливом алкоголю, наркотичних та токсичних засобів. У порівнянні з однолітками з правоприйнятною поведінкою підлітки делінквенти значно агресивніші, більш схильні до самоушкодження та саморуйнівної поведінки. У дівчаток-делінквентів практично не сформовані уявлення про соціальну роль жінки. Рівень вольового контролю у підлітків-делінквентів знижений, є деформація поглядів на етичні та моральні норми поведінки [49].

На даний час вчені продовжують роботу над вивченням особистості неповнолітніх з делінквентною поведінкою та профілактики такої поведінки. В результаті досліджень оформлено факторну модель умов, що визначають делінквентну спрямованість особистості підлітків-делінквентів: адиктивна спрямованість, емоційна нестійкість, здатність до адаптації в асоціальному середовищі, проблемні сім’ї, латентність. Адиктивна спрямованість виявляється у тому, що у підлітків-делінквентів природним є вживання алкоголю, наркотиків, тютюнопаління, використання у побуті нецензурної мови, що спочатку визначає асоціальну, протиправну спрямованість у поведінці. Домінуючим мотивом початку зловживань виступає – це роблять усі. Підлітки-делінквенти постійно перебувають у стані емоційної напруги, що у будь-який момент може виявитися в агресивних діях, суїцидних спробах, втечах з дому, вчиненні протиправних дій. Покарання підлітків-делінквентів у сім’ї переважно не є визначальним для корекції поведінки. У випадку ж фізичного та морального насильства над підлітками можна говорити про неможливість адекватно ними сприймати вимоги. Разом з тим, у підлітків-делінквентів зберігаються переживання за свої непристойні вчинки. Це говорить про можливість та необхідність корекції емоційних станів, надання їм психолого-педагогічної підтримки. Здатність до адаптації в асоціальному середовищі виявляється у стійкому інтересі до кримінальної субкультури, на тлі готовності постояти за себе та відстоювати свої думки. Незважаючи на всю складність у міжособистісних відносинах, підлітки-делінквенти досить комфортно себе почувають. Підлітки-делінквенти не розглядають альтернативні варіанти поведінки, що співвідносяться з правоприйнятними нормами. Вони не мають резервів у вигляді позитивних алгоритмів поведінки.

Делінквентна поведінка учнів – це частина змін у соціальних відносинах.

З погляду дослідників мотиваційної сфери особистості підлітків-делінквентів мотиваційна сфера підлітків з делінквентною поведінкою визначається як складне ієрархічне утворення, до структури якого входять переважно несвідомі, у тому числі адиктивні мотиви, деформовані особистісні утворення ціннісно-смислового рівня, згубні звички, нестійкі емоційні процеси. Вона є системою різнохарактерних деструктивних спонукувачів (адиктивні мотиви, примітивні потреби, спотворене сприйняття моральних цінностей, асоціальні настанови, емоційна нестійкість). Делінквентні дії підлітків нерідко опосередковуються ситуаційно-імпульсними або афектогенними мотивами. В даний час делінквентна поведінка за своєю сутністю є конфліктом між особистістю та суспільством – між індивідуальними прагненнями та суспільними інтересами [55, c. 79].

Делінквентність підлітка багато в чому визначають деструктивні чинники розвитку особистості, такі як фрустрація дитячої потреби у ніжній турботі та прихильності з боку батьків; фізична чи психологічна жорстокість у сім’ї; гостра психотравма (хвороба, втрата близьких, розлучення батьків); недостатня вимогливість батьків, неузгодженість вимог до дитини, внаслідок чого у підлітків немає чіткого розуміння норм поведінки; засвоєння підлітком через навчання у сім’ї чи групі делінквентних правил поведінки. Дослідники відзначають, що у підлітків з делінквентною поведінкою в рамках вольової свідомої дії, в силу індивідуально-психологічних особливостей, порушується чи блокується процес передбачення майбутнього результату делікту (вчинку). Такі підлітки легковажні, часто під впливом провокації роблять протиправне діяння, не уявляючи його наслідків. Сила спонукального мотиву до певної дії гальмує аналіз негативних наслідків.

Делінквентна поведінка – результат невдалого процесу соціалізації особистості: внаслідок порушення процесів ідентифікації та індивідуалізації людини, такий індивід легко впадає в стан «соціальної дезорганізації», коли культурні норми, цінності та соціальні взаємозв’язки відсутні, слабшають чи суперечать одне одному. Такий стан називається аномією і він є основною причиною делінквентної поведінки [49].

Проблеми педагогічного характеру найчастіше пов’язані із соціально-педагогічною занедбаністю. Основними причинами проблемної поведінки є нездатність впорається з навчальним навантаженням, неуспішність у школі; конфлікти з педагогами, з однолітками ведуть до прогулів та невідвідування шкільних занять. У них, як правило, бідний словниковий запас, занижені вимоги у сфері освіти, відсутність чи невизначеність життєвих та професійних перспектив.

Делінквентна поведінка підлітків формується внаслідок глибокої деформації правосвідомості серед молоді. У правосвідомості підлітків виникають суперечності у зв’язку з невідповідністю проголошуваних у суспільстві норм та фактичними прикладами їх реалізації та інтерпретації. Якщо у підлітковому середовищі переважають не правові, а псевдоморальні регулятори поведінки, то формується її асоціальна спрямованість.

Л. Б. Шнейдер виділяє конкретні причини девіантної поведінки:

· прагнення здобути сильні враження; 
· захворювання дитини; 
· підвищена збудливість; 
· невміння контролювати себе; 
· неблагополучна ситуація у сім’ї; 
· прагнення до самостійності та незалежності; 
· брак знань батьків про те, як упоратися із складною педагогічною ситуацією; 
· відставання у навчанні; 
· зневага з боку однолітків; 
· нерозуміння дорослими труднощів дітей; 
· недостатня впевненість дитини у собі; 
· приклади насильства, жорстокості, безкарності, отримані зі ЗМІ; 
· неповні сім’ї тощо [24, с. 26].

Зупинити підліткову делінквентність можна через розвиток особистісних якостей підлітків. Психокорекційний вплив психологів та педагогів, спрямований на емоційну сферу підлітків, зокрема, зниження напруги, тривожності, фрустрації можуть опосередковано сприяти зниженню агресивних тенденцій, підвищенню реалістичності усвідомлення себе, визначенню смислів та цілей своєї життєдіяльності. Підліткам-делінквентам необхідна психолого-педагогічна підтримка з акцентом на засвоєння духовно-моральних цінностей, освоєння соціальних алгоритмів поведінки, допомога у регуляції емоційних станів. Серйозною перешкодою у психологічному впливі на особистість підлітків-делінквентів є недостатній виховний ресурс сім’ї (дефіцит подійної спільності), пристрасть молодих людей до алкоголю та наркотиків (адиктивна спрямованість), вони зазнають фізичного насильства зі сторони однолітків та дорослих (закріплення агресивних патернів поведінки).
Висновки до розділу 1
Беручи до уваги вище зазначене, можна сформулювати наступні висновки:

1. Антисоціальна поведінка неповнолітніх взаємообумовлена впливом біологічних та соціальних факторів, враховуючи які необхідно будувати систему виховання неповнолітніх. 
2. Для неповнолітніх делінквентів характерні:

· відхилення у різних сферах особистісної структури;

· схильність до протиправної поведінки;

· суттєві порушення у комунікативній сфері;

· домінування негативних соціально несхвалюваних якостей особистості та рис характеру.

3. У вітчизняній психологічній науці домінують концепції, які підтверджують взаємозв’язок між специфікою труднощів у комунікаціях неповнолітніх і ступенем криміналізації неповнолітніх, а також між проявами делінквентності та негативними особистісними якостями неблагополучних неповнолітніх .

4. У соціальній психології, у межах делінквентності, характер комунікативної сфери та її зв’язок з особливостями особистісних якостей неповнолітніх правопорушників досліджено не повною мірою. Концептуально слабо представлена проблема зв’язку взаємодії неповнолітніх делінквентів та негативних особистісних якостей і порушеного характеру спілкування, а також недостатньо розглянуті негативні особистісні особливості правопорушників як найважливіший психологічний фактор.

5. Встановлено, що для делінквентних неповнолітніх є властивим поєднання деструктивного характеру їх комунікації (спілкування та взаємодії) з оточуючими, а також негативних якостей та властивостей .

У результаті, виділено та обґрунтовано теоретико-методологічні підходи, що визначають:

· зв’язок між переліком соціально несхвальних, негативних, особистісних якостей делінквентних неповнолітніх та особливостями їх комунікативних деструкцій;

· вплив негативних якостей неповнолітніх правопорушників на виникнення розладів і труднощів у їхніх комунікаціях.

Розділ 2

Профілактика делінквентної поведінки майбутніх перемовників як соціально-психологічна проблема

2.1. Теоретичні основи профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників
Злочинність – це одна з архіважливих і невикоріненних проблем людства. Вона впливає негативно, насамперед, на моральні засади будь-якого суспільства і робить нижчим рівень громадського порядку. Будучи соціальним явищем, охоплює досить значне коло життя суспільства, а також деструктивно впливає на значну частину людей: як на тих, що вчиняють правопорушення, так і тих, що страждають від них. 
Соціальні проблеми суспільства (нові, що виникли, і старі, які загострились) роблять суттєво актуальними процеси із вирішення завдань щодо попередження і боротьби зі злочинністю, використовуючи при цьому соціально-культурні, економічні, правові, виховні тощо заходи. 
Слід зазначити, що реалізація вище зазначених завдань отримує трансформацію у сфері профілактики правопорушень. У науці виокремлюють кілька підходів до проблеми профілактики правопорушень: 
· як до комплексу заходів, що спрямовані на попередження злочинності; 
· як до соціального явища; 
· як до особливого виду соціально орієнтованої діяльності, що спрямована на модифікацію відносин у суспільстві; 
· як до системи заходів виховання і формування особистості [52].

Процес профілактики правопорушень ґрунтується на фундаментальному положенні про спільну діяльність «суб'єкта» та «об'єкта» як учасників даного процесу.

Майбутні перемовники – це особливий об'єкт впливу профілактики. І це беззаперечно детерміновано: 
· специфікою становлення особистості дітей та підлітків на їх початковому життєвому шляху; 
· початком процесу формування їхнього світогляду;

· сприйнятливістю до різних видів впливу як позитивного, і негативного плану; 
· та ін. [48, с. 31].
Сучасною наукою задекларовано спеціальне ставлення до неповнолітніх, які вчинили правопорушення. У зв’язку з чим науковці використовують щодо неповнолітніх термін «делінквентна поведінка». Власне і у цьому відбувається вияв гуманістичної спрямованості ставлення сучасного суспільства до неповнолітніх, у т. ч. й до майбутніх перемовників.
Як уже неодноразово зазначали у даному науковому дослідженні делінквентна поведінка – це протиправна поведінка неповнолітніх, яка зовні схожа або об'єктивно відповідає правопорушенням, які передбачені адміністративним чи кримінальним законодавством, проте такі дії неповнолітніх не завжди мають наслідком адміністративну чи кримінальну відповідальність, оскільки не щодо усіх неповнолітніх, з точки зору юриспруденції, можна застосувати покарання чи адміністративні стягнення.

Беручи до уваги, що протиправній поведінці неповнолітніх у майбутньому передує їх делінквентна поведінка, відповідно доцільно особливу увагу закцентувати на таку важливу діяльність держави і суспільства як профілактику правопорушень, загалом, і профілактику делінквентної поведінки, зокрема.

Профілактика делінквентної поведінки неповнолітніх (у т. ч. й майбутніх перемовників) є складовою державної системи профілактики правопорушень, суб'єктами якої є не лише органи державної влади, але й органи місцевого самоврядування, організації, громадські об'єднання і громадяни.

Працівники органів внутрішніх справ, загалом, і поліції, зокрема, також виступають суб'єктами профілактичної діяльності. Зорганізованість системи профілактичних заходів із профілактики та попередження правопорушень – це одне з функціональних їх обов'язках. Це випливає із положень наступних нормативно-правових актів: Закону України «Про Національну поліцію» від 02 липня 2015 р. № 580-VIII [9], Указу Президента України «Про затвердження Комплексних заходів щодо профілактики бездоглядності та правопорушень серед дітей, їх соціальної реабілітації в суспільстві» від 18 березня 1998 р. № 200/98 [11], постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про Міністерство внутрішніх справ України» від 28 жовтня 2015 р. № 878 [12], наказу Міністерства охорони здоров'я України «Про забезпечення виконання Комплексних заходів щодо профілактики бездоглядності та правопорушень серед дітей, їх соціальної реабілітації в суспільстві» від 29 травня 1998 р. № 135 [13]. Адже у них зазначено цілі, напрями, види і принципи профілактики правопорушень.
Переважно проблему профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх розкривають у контексті профілактики правопорушень як одного з компонентів соціально-педагогічної і соціальної практики. У значній більшості наукових досліджень з акцентовано на констатоюванні мети, принципів, функцій, напрямів, типів профілактики та ін. Також здійснюють загальний опис систем профілактики правопорушень і профілактичних технологій. Тоді як залишають не розкритими психологічні проблеми застосування практичного інструментарію індивідуальної профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників.

На осмислення проблеми профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників впливають як теоретичні, так і практичні труднощі: теоретичні - у тому, що вказана проблематика не була окремим предметом наукових досліджень, і, як наслідок, не відбулося достатньої розробленості концепцій профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх (у т. ч. майбутніх перемовників), а, отже, це призвело до того, що у практичному (технологічному) аспекті не реалізовувалися профілактичні заходи [29].
У зв’язку з чим варто звернутися до іноземних наукових підходів щодо профілактики делінквентної поведінки, які умовно можна поділити на:

1) Виправну (корекційну) превенцію як обов'язкову частину роботи з неповнолітніми делінквентами (т. т. діяльність з неповнолітніми особами, що мають досвід вчинення делінквентних діянь);

2) Попереджувальну (запобіжну) превенцію, яка є профілактичним підходом у «чистому вигляді», що у себе включає заходи, спрямовані на зміну причин і умов виникнення делінквентної поведінки, та отримує реалізацію на організаційному, інституційному і соціокультурному рівнях [49].

Теорія соціального контролю і теорія культурних девіацій – це основні теоретичні концепції, на яких ґрунтується превенційна (профілактична) діяльність. З позиції теорії соціального контролю профілактика делінквентної поведінки неповнолітніх осіб базується на загальних інституційно-організаційних змінах. У межах теорії культурних девіацій делінквентна поведінка – це наслідок соціальної дезорганізації, а профілактику даної поведінки можуть зорганізувати локальні спільноти (громади).

Фактично, будучи концепцією, теорія соціального контролю, з одного боку, не пояснює причини вчинення неповнолітніми протиправних дій, а з іншого – дає змогу сформулювати умови, які стоять на заваді вчиненню правопорушень у майбутньому.

Водночас ці дві теорії є підставою для первинної профілактики, яка спрямована на попередження виникнення делінквентної поведінки, та вторинної профілактики, яка спрямована на ресоціалізацію делінквентних неповнолітніх осіб. Обидві ці теорії доповнюють одна одну: у теорії соціального контролю закцентовано на тому, що соціальні інститути (такі як сім'я, школа) можуть запобігати протиправну поведінку неповнолітніх осіб, а в теорії культурних девіацій – на тому, що однією із умов формування делінквентної поведінки неповнолітніх осіб є вплив однолітків [52].

До теоретичної концепції профілактики делінквентної поведінки можна віднести і теорію стигмації. Її основна теза: для того щоб скоротити злочинність серед неповнолітніх необхідно їх убезпечити від традиційної системи кримінальної юстиції, максимально скоротивши щодо них формальні, юридичні санкції, тобто до неповнолітніх необхідно застосовувати альтернативні (виховні) заходи впливу.

Теорія стигмації є актуальною під час роботи з неповнолітніми, які мають досвід вчинення протиправних дій. У той же час дана теорія недостатньо конкретизує особливості проведення профілактичних заходів.

К. Піїес описує три основні підходи до профілактики правопорушень:

· структурний (пов'язує перспективи ефективної профілактики із проходженням у суспільстві великих соціально-економічних перетворень); 
· психологічний (пов’язує профілактичну діяльність як із потенційними правопорушниками, так і з особами, що мають досвід вчинення правопорушень);

· ситуативний (вирішальну роль відводить впливу навколишнього середовища як сукупності соціальних та особистісних факторів, які сприяють вчиненню правопорушень та створюють сприятливу ситуацію для будь-яких кримінальних проявів) [18, c. 32].

Вважаємо, що питання попередження правопорушень, загалом, і делінквентної поведінки неповнолітніх осіб, зокрема, мають перебувати у центрі уваги і суспільства, і держави. Проте теоретичні підходи, що існують, переконані, відображають недостатньо причинно-наслідковий зв'язок між профілактичними заходами і появою делінквентної поведінки, а запропоновані ними профілактичні заходи носять опосередкований характер. Відповідно можна стверджувати, що теоретичні підстави профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх осіб потребують ґрунтовного теоретичного осмислення.

На нашу думку, зазначену проблематику доцільно розглядати через призму теоретичних положень біхевіористичного підходу, психологічної теорії діяльності та теорії функціональних систем, використання яких дозволяє здійснити структуризацію процесу профілактики делінквентної поведінки, а також провести оптимізацію вибору форм, методів і засобів профілактичного впливу [18, c. 33].

Не розглядаючи в цілому положення біхевіористичної теорії, зупинимося на окремих висновках, які дозволяють застосовувати її при розробці теоретичних підстав профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх осіб. Проблема набуття індивідуального досвіду (навчання) – це центральна проблема біхевіоризму. При цьому під набуттям досвіду розуміють процес і результат засвоєння знань та умінь, а також формування та закріплення певних способів поведінки.

У біхевіористичних теоріях центральне місце відводиться процесам класичного та оперантного обумовлення і «соціального навчання». Теорія оперантного обумовлення головним чинником формування людської поведінки вважає культурологічні патерни, які виконують роль комплексів підкріплень [54].

«Соціальне навчання» як напрямок пов’язують, передусім, з ім'ям американського психолога А. Бандури, котрий вважав, що складна соціальна поведінка формується за допомогою спостереження та імітації соціальних моделей («навчання за моделями») [53].
Спостерігаючи моделі виробляє нові реакції, що полегшує реалізацію раніше набутих реакцій та змінює вже існуючу поведінку. Під час «навчання за моделями» спостерігач бачить нову поведінку, якої раніше не було у його арсеналі; поведінка моделі може бути засвоєною спостерігачем; вона може посилює чи послаблює відповідну поведінку спостерігача [62]. 
Проаналізувавши біхевіористичні теорії ми можемо зробити висновки щодо особливостей формування поведінки людини:
- когнітивні процеси, пов'язані з аналізом ситуацій, що переживаються, ймовірним прогнозуванням майбутніх подій та оцінкою їх наслідків, опосередковують ситуаційні спонукання та подальшу поведінку людини;

- когнітивні процеси проявляються в інтерактивній рефлексії, при якій здійснюються взаємодія ситуаційних, особистісних та поведінкових факторів як взаємопов'язаних детермінант;

- поведінка є процесом, що регулюється наслідками, а вчинки людей, які характеризують її поведінку, здійснюються під впливом зовнішніх подій та внутрішніх потреб;

- подання наслідків підкріплює поведінку і створює очікування, які зумовлюють уявлення про бажаний результат;

- подання наслідків впливає на поведінку методом формування очікувань аналогічних результатів у майбутньому, при цьому ймовірність певних дій зменшується, якщо передбачається покарання та збільшується, якщо передбачається винагорода за передбачуваний результаті;

- реакції, що призводять до невигідних або небезпечних наслідків, ігноруються чи відкидаються, тоді як реакції, що призводять до корисних результатів, враховуються при формуванні поведінки [25, c. 117].

З огляду на сказане можна стверджувати, що профілактика делінквентної поведінки є процесом «соціального навчання», котрий спрямований на формування у неповнолітніх, по-перше, моделі правомірної поведінки; по-друге, когнітивної системи «стимулів» та «реакцій», що дозволяють:
- актуалізувати особливості покарання за конкретні правопорушення;

- впізнавати у зовнішньому середовищі «потенційно протиправні ситуації»;

- застосовуючи механізм «зворотного зв'язку» та когнітивних процесів візуалізувати  припущення про зміну «образу майбутнього» неповнолітнього після скоєння правопорушення;

- змінювати засвоєні раніше протиправні моделі поведінки у правомірні [25, c. 121].

Ми відзначали, що до теоретичних підстав профілактики делінквентної поведінки відносяться окремі положення психологічної теорії діяльності та теорії функціональних систем. Моделювання процесу формування делінквентної поведінки з опорою на зазначені теорії, котре ми провели раніше дозволяє конкретизувати умови, що перешкоджають цьому процесу. До цих умов належить зафіксованої у пам'яті неповнолітнього, якісний зміст інформації,  яка дозволяє: 
1) розпізнавати та класифікувати окремі види здійснених правопорушень правопорушень; 
2) пригадати інформацію щодо наслідків, які можуть спричинити вчинення  протиправних дій; 
3) спричинити внутрішньоособистісний конфлікт у свідомості неповнолітнього як наслідок взаємодії між зафіксованими у пам'яті моральними і соціальними установками та ситуативними потребами. Наявність внутрішньоособистісного конфлікту, демонструє вплив контролюючої функції свідомості, котрий ускладнює процес формування делінквентної поведінки неповнолітніх [21, с. 11].

Результати моделювання процесу формування делінквентної поведінки дають можливість  використовувати їх у профілактичних цілях. Ці цілі полягають у корекції соціальних умов формування делінквентної поведінки і нівелюванні зовнішніх факторів та причин, а також у психологопедагогічному впливі на неповнолітнього з метою актуалізації короткочасних емоційних переживань як реакції на протиправні чи просоціальні моделі поведінки та  посилення у нього контролюючої функції свідомості за допомогою цілеспрямованої активації когнітивних процесів з подальшою фіксацією в пам'яті неповнолітніх.

2.2. Делінквентна поведінка неповнолітніх та шляхи її профілактики
Кримінальна активність підлітків залишається як і раніше високою. Для боротьби з даним явищем необхідні зусилля фахівців різних сфер (психологів, педагогів, соціальних педагогів, співробітників правоохоронних органів) та громадськості.

Поняття «делінквентна поведінка» походить від латинського delinguens – провина,провинність. Делінквентна поведінка розглядається як протиправна поведінка особи, що відхиляється від встановлених у даному суспільстві і уданий час законів,що загрожує благополуччю інших людей або соціальному порядку та є кримінально караноюу крайніх своїх проявах.
Делінквентна поведінка проявляється у наступних формах: крадіжки, грабежі, викрадення автотранспортних засобів, нанесення тілесних пошкоджень, вбивства, зґвалтування, терористичні акти та деякі інші. Згідно законодавства України, неповнолітні – це особи, які не досягли 18 років. За загальним правилом кримінальній відповідальності підлягають особи, які досягли 16 років. Проте за вчинення окремих злочинів, зазначених у законі, відповідальність може наставати з 14 років (вбивство, зґвалтування, розбій, вандалізм та інші тяжкі злочини) [5].

Структура злочинності неповнолітніх має свої особливості. У даний час спостерігається зростання питомої ваги злочинів майнових та пов'язаних із насильством. Збільшується кількість злочинів, скоєних дівчатами, та кількість злочинів вчинених у стані алкогольного та наркотично госп'яніння. Дослідники відзначають зв'язок злочинності неповнолітніх із організованою злочинністю дорослих. Майже всі елементи організованої злочинності дорослих проявляються в підліткових криміногенних угрупованнях. Найбільш поширеними злочинами у даний час є крадіжки та грабежі.

У результаті численних досліджень було встановлено, що основними видами правопорушень серед неповнолітніх є: крадіжки, викрадення автотранспортних засобів, розповсюдження наркотиків, бійки та побої, перевищення меж необхідної самооборони, насильницькі дії сексуального характеру. Більшість неповнолітніх правопорушників, а саме 75%, вчиняють крадіжки [50].

Неповнолітні правопорушники характеризуються низьким рівнем свідомості та самоусвідомлення, схильністю до наслідування, конфліктів, немотивованих вчинків, агресивністю,байдужістю до переживань інших людей, брехливістю. Ставлення до навчання найчастіше байдуже чи негативне. Для багатьох є характерним марне витрачання свого часу, схильність до розваг, вживання алкоголю та наркотичних речовин. Як правило, форми самоствердження носять негативний характер (хуліганство, бійки, злодійство тощо).

Для організації соціально-педагогічної діяльності з профілактики правопорушень і злочинів необхідне вивчення механізму делінквентної поведінки, тобто, всіх причин та умов,які привели підлітка до вчинення правопорушення або злочину.

З моменту народження у розвитку особистості дитини важливу роль відіграють біологічні та психофізіологічні фактори. Дослідники зазначають, що ще до народження діти можуть піддаватися впливу факторів, які несприятливо відображаються на їх здоров'ї (алкоголізм батьків, недоношеність, патологія пологів тощо), що нерідко призводить до таких порушень, як органічні ураження головного мозку,порушення слуху, дисграфія тощо).

В результаті у дитини виникають труднощі в процесі адаптації до школи:порушуються взаємини із оточуючими, виникають проблеми в освоєнні навчального матеріалу. Через неуважність, слабку пам'ять, невміння зосередитися дитина швидко стає неуспішною. Позиція «двієчника», «поганого учня» через внутрішнє незадоволення дитини своїм становищем призводить до порушень дисципліни, конфліктів із вчителями, однокласниками, батьками.

Це дезадаптовані діти. Проблемі шкільної дезадаптації присвячено чимало досліджень. Шкільна дезадаптація – перша сходинка у формуванні поведінки підлітка, відмінної від норми,яка згодом призводить до більш значних порушень, таких як відмова від відвідування школи, псування шкільного майна, вживання алкоголю, токсичних та наркотичних речовин, хуліганських дій, втеча в асоціальні та антисоціальні групи, правопорушення. Самі по собі біологічні та психофізіологічні фактори не призведуть до правопорушень та злочинів. Вони діють лише у контексті певного соціального оточення. Але вони визначають силу та характер реакції на вплив навколишнього середовища.

Особливу роль відіграють умови виховання дитини. Несприятливі умови сімейного та шкільного виховання сприяють тому, що швидко йде процес деформації особистості. Вкрай негативно на формуванні особистості підлітка впливає сімейне неблагополуччя (алкоголізм і пияцтво батьків,аморальні взаємини в сім'ї, конфлікти, неприйняття дитини,жорстоке поводження з нею, бездоглядність тощо).

При неприйнятті дитини, позбавленні її батьківської ласки та піклування у психіці на несвідомому рівні формується тривожність, занепокоєння,страх втрати свого «Я», невпевненість у своєму бутті, відчуття агресивності навколишнього світу. Дитина засвоює негативні зразки поведінки своїх батьків, переживає несприятливу ситуацію у будинку; страждає від покарань,відчуження та насильства [55, с. 97]. Така ситуація створює додаткове навантаження на незміцнілу психіку дитини. Звідси жорстокість стосовно до більш слабких, втеча з дому; моральні норми набувають спотвореного характеру.

Як правило, несприятлива ситуація в сім'ї посилюється незадовільним становищем у школі. Підлітки-правопорушники у школі перебували у становищі «двієчників», «хуліганів», «знедолених». Вони відчували значну тривожність, налаштованість на конфлікт з вчителями та однокласниками.

Незадовільна позиція у школі формується в силу цілого ряду факторів. Зазначимо найважливіші з них. Це: наявність деяких психофізіологічних відхилень, про які було сказано вище і які ускладнюють засвоєння навчального матеріалу; невідповідність навчального навантаження можливостям дитини; відчуження вчителя відучня; переважання методики негативного стимулювання щодо важких дітей, неможливість самоствердження у позитивній діяльності тощо.

Не маючи змоги проявити себе у позитивних справах, підлітки стверджують себе у порушенні дисципліни, бійках, насильстві над іншими дітьми. Багато правопорушників та злочинців набувають першого досвіду свого насильства у школі. Аналіз фактів жорстокості та насильства у школі показує, що це має місце там, де дитячий колектив опускається до рівня примітивної групи, де діють інші закони:насильства, агресії, примусу, насмішок. Відсутність дитячого (шкільного)колективу, правильної громадської думки значно ускладнює формування моральних ціннісних орієнтирів та громадянських якостей.

У результаті складних відносин у сім'ї, невідповідного становища у колективі підлітки, як правило, шукають інше середовище, інше спілкування. Таким середовищем стають неформальні групи, найчастіше вуличні компанії за місцем проживання. У неформальній групі підліток шукає визнання своєї особистості, поваги до себе. Приваблює підлітків психологічна атмосфера груп, безпосередність поведінки,почуття захищеності (нехай навіть помилкове), яке, на жаль, підліток не відчуває вдома та у школі.

Особливо несприятливий вплив справляє на підлітків злочинне угруповання. Молоді люди слідують нормам поведінки, встановленим у злочинному середовищі: засвоюють певну філософію життя (існування на нетрудові доходи, визнання сили як універсального засобу вирішення проблем тощо), набувають таких якостей, як зухвалість, цинізм, безжальність.

Злочини, що скоюються в групах, відрізняються крайньою жорстокістю та цинізмом. Підлітки, як правило,не можуть протистояти впливу групи, не піддатися так званому психічному зараженню. У груповому злочині індивідуальна свідомість втрачає свою роль і підліток віддає перевагу розділяти установки групи, щоб не втратити її підтримку. Знижується саморегуляція, притупляються почуття відповідальності за скоєне, сором, совість.

Таким чином, внаслідок несприятливих факторів біологічного, психологічного та соціального характеру в особистості підлітка і поведінці відбувається серйозна деформація. Правопорушення та злочин вчиняється конкретною особою, де важливу роль відіграють ті її характеристики,які виступають у ролі «пускового механізму» [24, c. 31]. До найбільш значних відносяться рівень моральної свідомості, самосвідомості, самооцінки, мотиви та потреби. Підлітки-правопорушники мають низький рівень моральної свідомості, правосвідомості, неадекватну самооцінку,низький рівень саморегуляції. Серед привабливих якостей особистості вони відзначали такі, як: «сила», «нещадність», «хитрість», «нахабність», «вміння дати здачі» [34]. Більшість з них орієнтовані на протиправний спосіб добування коштів, вважають справедливими закони кримінального світу, а також вважають за можливе порушення закону.

У формуванні злочинної поведінки визначальну роль відіграють мотиви правопорушень та злочинів. Серед мотивів правопорушень та злочинів неповнолітніх можна виділити такі, як безпосередня потреба в чомусь (їжа, одяг, житло), користь, помста, самоствердження, задоволення примітивних потреб (алкоголь, наркотики), хуліганство, несвідомі мотиви тощо.

В даний час мотивація правопорушень та злочинів підлітків наближається до мотивації дорослих злочинців (мотив помсти, корисливий мотив тощо). У той же час, особливості підліткового віку накладають відбиток на мотиви та характер правопорушень та злочинів. Так,правопорушенням, що вчиняються за хуліганськими мотивами, часто сприяє хибне тлумачення багатьох моральних норм: справедливості, боргу, честі, сміливості тощо. Дуже часто хуліганству властива суб'єктивно переживана підлітком невдоволеність своїм становищем у суспільстві,невідповідність потреб особистості та можливостей їхнього задоволення [34].

Прояв хуліганського мотиву – це хвороба зростання, бажання випробувати, провірити себе, використовувати хуліганські дії як засіб прояву своєї особистості. В основі такої поведінки часто лежить хибний, неправильно усвідомлений ідеал сильної людини. Наприклад, у бійках, приставанні до перехожих підлітки намагаються показати свою перевагу, силу, зневажання до оточуючих. Цьому сприяє неадекватна реакція на дії,які сприймаються ними як приниження. Часто це пов'язано з недовірою до дорослих через сформовані ненормальні відносини та перенесення цих взаємовідносин на інших людей.

Багато правопорушень та злочинів відбуваються через корисний мотив. Для цієї групи правопорушень (крадіжки, грабежі, шахрайства) характерні завищені потреби підлітків та невміння обрати прийнятний спосіб їх задоволення. Тут також необхідно враховувати, що крім утилітарного сенсу речі вона необхідна для того,щоб створити престиж у середовищі однолітків. Низький рівень самосвідомості та установка на силові методи впливу посилюють готовність здійснити злочин.

Велика кількість правопорушень та злочинів відбувається необдумано,спонтанно, несвідомо. Аналіз неусвідомлених мотивів, пов'язаних з відстроченою дією тих, що закріпилися в дитинстві за механізмом імпринтингу («запечатування») травматичного досвіду, заслуговують особливої уваги. Приниження, незаслужені покарання, жорстоке поводження можуть залишати свій відбиток струм в емоційній структурі особистості та за певних умов породжувати відповідні форми поведінки. Ретроспективний аналіз умов сімейного виховання підлітків-правопорушників показує, що багато з нихвже в ранньому дитинстві зазнавали насильства, «засвоювали» зразки приниження, різних форм асоціальної поведінки [35].

Згідно статистичних даних, із 20 підлітків, які перебувають на обліку у підрозділі по справах неповнолітніх та тих, хто вчинив такі злочини, як розбій,нанесення важких тілесних ушкоджень, зґвалтування, 14 осіб перебували у вкрай несприятливих умовах проживання та відчували на собі насильство зі сторони дорослих (знущання, побої, приниження).

У мотивації правопорушень та злочинів неповнолітніх прослідковується не тільки складність їхнього становища (матеріальні труднощі, занедбаність, бездоглядність, відсутність необхідної соціальної турботи та захисту), але й наявні прогалини моральної та правової свідомості.

Чималу роль у механізмі делінквентної поведінки відіграє безпосередня ситуація, в якій перебуває підліток. Так, підліток може перебувати під впливом антисоціальної групи, під тиском життєвих обставин (наприклад, смерть батьків та у зв'язку з цим втрата коштів для існування), конфліктних стосунків з батьками, вчителями, однолітками; тиску авторитетної особи тощо. Поведінка підлітка у подібних ситуаціях буде визначатися рівнем саморегуляції,здатністю самостійно мислити і витримувати стреси, моральним розвитком.

Провокуючим фактором у здійсненні правопорушень та злочинів можуть бути засоби масової інформації. Образа, страх, незахищеність та інші негативні емоційні стани, які відчуває підліток, найчастіше в неблагополучній сім'ї, змушують дивитися на світ як на ворожий і шукати способи захисту. Перегляд телепередач з актами агресії та насильства «допомагають» йому «знайти» засоби власного захисту. Так багато злочинів та правопорушень повністю копіюють побачене на екрані, як по суті, так і за способами розправи із жертвою. З іншого боку, поринаючи у віртуальний світ, підліток сприймає його як справжній. Іде заміна традиційних інститутів соціалізації віртуальними співтовариствами. Занурення у віртуальний простір, захоплення комп'ютерними іграми серйозно утруднює виховання особистості підлітка, відбувається протиріччя між цінностями, які прищеплюються підлітку у виховній установі, та цінностями, які можуть сформуватися при включенні його у віртуальний простір. У віртуальному просторі підліток почувається вільним від соціального контролю та громадської думки,він може безкарно вчиняти дії деструктивного характеру, покарати кривдника, вбити або принизити його тощо.

Особливо це стосується інфантильних незрілих підлітків, які уникають відповідальності за свої вчинки.

У підлітків з'являється інша референтна група або референтна особа часто з негативними цінностями, а вплив вихователя, педагога стає другорядним. Необхідно відмітити, що в даний час збільшується кількість підлітків –  девіантів, які проявляють ознаки органічного ураження головного мозку та нервово-психічних захворювань, а також закцентуйованим характером.

Акцентуація характеру – це крайні варіанти його норм, при яких окремі риси характеру надмірно посилені, у зв’язку із чим проявляється вибіркова вразливість стосовно певного роду психогенних впливів при хорошій і навіть підвищеній стійкості до інших. Наявність тієї чи іншої акцентуації не може бути причиною злочинної поведінки, проте вона є обставиною, яка «обтяжує» той чи інший злочин і надає йому особливий характер.

Так, наприклад, підлітки – девіанти гіпертимного типу важко піддаються контролю, схильні до авантюр, не розбірливі у стосунках і можуть піти на контакт з вельми сумнівними особистостями. Вони можуть зробити декілька правопорушень наче «на одному диханні». Імпульсивні та вибухові, вони,починаючи бійку, часто впадають в аффективний стан і можуть вчинити злочин (завдання важких тілесних пошкоджень) навіть не навмисний [34].

Підлітки-правопорушники шизоїдного типу вирізняються замкнутістю, холодністю, жорстокістю. Здатність чітко планувати протиправні акції дозволяє їм завоювати авторитет у групі та стати лідером. Розважливі та насторожені, вони володіють інформацією про оточуючих у групі та за необхідності користуються цим у своїх цілях. Можуть здійснювати правопорушення поодинці, ретельно готуючи їх.

Підлітки епілептоїдного типу відрізняються схильністю до тужливо-злобного настрою (дисфорії), який розвивається поступово під впливом дрібних незначних моментів і може розрядитися на кому завгодно. При цьому можливі тяжкі правопорушення, пов'язані із нестримною люттю, жорстокістю, байдужістю до безпорадності своєї жертви. Епілептоїди злопам’ятні, схильні до садизму. У групах прагнуть до лідерства і при цьому встановлюють свої правила поведінки. Ретельно планують здійснення злочинів. Підлітки-епілептоїди, які стали на кримінальний шлях, досягають значних «успіхів» [34].

Для підлітків істероїдного типу характерні: демонстративність, свавільний егоцентризм, ненаситна спрага постійної уваги до себе, захоплення, вшанування, подив. Для підлітків-правопорушників характерна аномальна здатність до витіснення, тобто у певний момент витісняються із пам'яті знання про події, які йому відомі, але про які він не бажає знати. Здійснюючи злочин, істероїд як би каже собі, що це не він його здійснив. Істероїду вдається витіснити докори сумління після здійснення злочину. Істероїд добре вживається в образ та ситуацію. Аналіз протиправної поведінки показав,що підліткам такого типу властиві шахрайство, обман та крадіжки в осіб, до яких вони увійшли у довіру. Можуть здійснити демонстративні правопорушення [34].

Таким чином, у механізмі делінквентної (протиправної та злочинної) поведінки можна відзначити сукупність факторів як внутрішнього (органічного ураження головного мозку, неврози, психічні розлади, акцентуації, деякі фізичні недоліки тощо), так і зовнішнього характеру (становище у сім'ї, школі, угрупованні, особливості важкої життєвої ситуації, в яку потрапив підліток; вплив засобів масової інформації), і кожен з яких відіграє певну роль як у формуванні особистості неповнолітнього правопорушника, так і в самому правопорушенні та злочині [29].

Для організації соціально-педагогічної діяльності з профілактики правопорушень та злочинів неповнолітніх соціальному педагогу необхідно здійснити ретельний аналіз особи неповнолітнього та усіх умов, які спотворили його розвиток та життєвий шлях. Особливу увагу соціальний педагог приділяє сформованій картині світу у дитини,досвіду її взаємин із оточуючими, наявності позитивних ресурсів особистості та навколишнього середовища.

Соціально-профілактичний підхід у якості основної мети розглядає виявлення, усунення та нейтралізацію причин та умов, що викликають різноманітні негативні явища. Основою профілактичних заходів єдіяльність, спрямована на створення оптимальних психолого-педагогічних та соціально-психологічних умов для нормального здійснення процесу соціалізації особистості; надання психолого-педагогічної та соціальної допомоги сім'ї та підліткам; забезпечення заходів соціально-правового захисту дитини.

Профілактика делінкветної поведінки неповнолітніх має бути спрямована на всі групи факторів, які її формують. Можна виділити такі основні напрямки роботи.

1-й напрямок. Створення умов для підтримки здоров'я дітей, своєчасне лікування соматичних та нервово-психічних захворювань. Медична та психолого-педагогічна корекція дефектів розвитку, зумовлених вродженими біологічними та психогенними факторами (невропатія, неврози, акцентуації характеру). Рання корекція відхилень у поведінці. Розвиток психічної стійкості особи, волі, вміння жити в негативних переживаннях.

2-й напрямок. Нормалізація відносин у сфері найближчого оточення підлітка. Відновлення сприятливого психологічного клімату у сім’ї. Допомога батькам у вихованні дітей. Усунення факторів ризику у сім'ї (алкоголізм, наркоманія, безробіття тощо). Створення системи педагогічного батьківського навчання. Поліпшення дитячо-батьківських відносин.

3-й напрямок. Створення умов для отримання повноцінної освіти. Подолання неуспішності учнів. Формування позитивної мотивації навчання. Створення умов для зміни несприятливої позиції учня в школі у сприятливу. Створення умов для самоствердження підлітків у позитивних видах діяльності. Забезпечення зайнятості учнів після уроків. Робота гуртків, секцій, клубів. Гуманізація міжособистісних стосунків між учнями та освітянами. Соціально-педагогічна підтримка учнів, особливо групи ризику.

4-напрямок. Формування у школярів моральної самосвідомості, правосвідомості. Орієнтація дітей та підлітків на загальнолюдські цінності: батьківщина, сім'я, світ, культура, праця, цінність життя, цінність природи тощо. Розвиток позитивних інтересів та потреб. Розвиток здібності до критичного мислення, здатності розуміти прекрасне в природі, мистецтві, людських стосунках. Розвиток критичного ставлення до засобів масової інформації, інформованість підлітків про можливий негативний інформаційний впливі розвиток навичок психологічного захисту.

5-й напрямок. Нейтралізація негативних та криміногенних факторів, які йдуть від зовнішнього середовища. Відрив підлітків від антисоціальних та асоціальних вуличних угруповань. Переорієнтація групового спілкування на позитивні види діяльності. Спільна робота школи та підрозділів поліції у справах неповнолітніх із попередження правопорушень та злочинів. Розширення сфери позитивного спілкування підлітків та засвоєння новихнорм поведінки.

6-й напрямок. Включення підлітків у процес самовиховання, свідомого подолання наявних недоліків,розвиток позитивних сторін особистості, вміння будувати реальні життєві плани та шукати шляхи їх реалізації [36].

У сферу профілактики потрапляють неповнолітні групи ризику. Це підлітки із неблагополучних сімей,схильні до девіантної поведінки, які входять у примітивні угруповання, що мають негативні установки у сфері самосвідомості та правосвідомості, мають відхилення на психофізіологічному рівні.

Індивідуальна профілактична робота з підлітками починається із детального вивчення особистості вихованця та його найближчого оточення (сім'ї, учнівського колективу, кола друзів). Виявляється біологічна «основа» (спадкові хвороби, стан нервової системи, фізичні недоліки), позитивні та негативні якості особистості, ставлення підлітка до своїх недоліків, здатність до самовиховання; інтереси та ставлення до різних видів діяльності. Виявляються факти, що травмують, події, які могли вплинути на підлітка, його поведінку.

Вивчається сім'я школяра: матеріальне забезпечення сім'ї, кількісний склад, взаємини батьків між собою та дітьми, стиль та тон сімейного життя (характер взаємин,причини сімейних конфліктів, негативних переживань, позиція дитини у сім'ї, її стосунки із кожним членом сім'ї, види діяльності дитини у сім'ї, її вільний час).

Вивчається входження підлітка в інші колективи (формальні та неформальні): гуртки, спортивні секції,вільне неформальне спілкування; роль яку вони відіграють у житті підлітка.

Якщо підліток входить до вуличної групи, то слід з'ясувати: направленість цієї групи, цінності, прийняті у групі, взаємини членів групи, з ким склалися найбільш близькі відносини. Важливо визначити позицію підлітка в цій групі (лідер,стійка, яка задовольняє його; або нестійка, підлегла). Слід з'ясувати членів групи, які перебувають на обліку в підрозділах у справах неповнолітніх, за що поставлені на облік.

Програма супроводу вибудовується з урахуванням діагностики та основних напрямів профілактичної роботи. Успішність соціально-педагогічної діяльності з профілактики правопорушень та злочинів неповнолітніх залежатиме від низки умов. Основні із них:

· облік вікових та індивідуальних особливостей підлітка;

· встановлення довірливих стосунків між підлітком та вихователем;

· включення до виховної роботи важливих, референтних осіб, які мають високі моральні якості та допоможуть змінити ставлення підлітка до багатьох питань моралі;
· володіння прийомами взаємодії із вихованцями, особливо вміння впливати на вихованця, переконувати;
· активізація моральної сторони будь-якого виду діяльності, у який включаються підлітки (спорт, туризм, творчість тощо);
· знання сучасних молодіжних субкультур, особливостей взаємодії у віртуальному світі;
· організація взаємодії всіх суб'єктів соціально-педагогічної діяльності, встановлення контактів та взаємодії із відділом профілактики правопорушень неповнолітніх [20].
Одна з найважливіших проблем сучасної України - це правове виховання осіб, що підростають – це одна із архіважливих проблем сучасної України. Тільки за  умови застосування добре продуманої системи правового виховання є можливими є можливими формування справжніх професійних особистостей та уникнення делінквентної поведінки серед неповнолітніх [26]. 
Базовими засадами у здійсненні системи правового виховання є принципи гуманізму та законності. Принцип гуманізму проголошує визнання людини найвищою цінністю, захист її прав та гідності, створення умов для вільного прояву її здібностей. 
Принцип законності передбачає суворе дотримання правових актів та законів усіма державними органами, громадськими організаціями, посадовими особами та громадянами. У свідомості людей та суспільстві в цілому, має скластися ідея безумовної поваги до закону. Необхідна наявність високої правової свідомості, правової культури громадян та суспільства. У дитячому віці, коли формуються всі особисті установки людини, необхідно формувати основи становлення людини, поваги до закону. Саме правове виховання є основним засобом формування правової культури громадян та підвищення рівня правосвідомості, інструментом духовного виховання підростаючої людини.
Порушення норм права неповнолітніми відбувається з різних причин. Серед найпоширеніших причин делінквентної поведінки неповнолітніх можна назвати такі. Незнання, примітивне або викривлене уявлення про правові норми та принципи; спотворення чи відсутність досвіду соціально-правової поведінки; різко негативне ставлення до системи юридичних норм; ситуативність психологічного настрою; низький рівень соціалізації; деформації поведінкового регулювання, ціннісно-нормативних уявлень, установок, референтних орієнтацій; деформації морально-емоційної сфери (емоційна неврівноваженість, впертість, марнославство, нечутливість до страждань інших, демонстративну грубість, агресивність,  нестриманість) та ін. [54].
Під правовим вихованням розуміється:

- процес та цілеспрямованої організованої та діяльності щодо формування системи правових знань, правової переконаності, а також мотивів та звичок правомірної поведінки;

- цілеспрямована систематична діяльність держави, її органів та їх службовців, громадських об'єднань та трудових колективів щодо формування і підвищення правової культури та правової свідомості громадян [54].
Правове виховання полягає у поширенні правових знань, уявлень про цінність та важливість правомірної поведінки, законності та інших правових явищ у житті особистості та суспільства з метою їх сприйняття та подальшого засвоєння.

Правове виховання неповнолітніх передбачає створення спеціального інструментарію з донесення до розуму і почуттів кожної дитини правових і цінностей, перетворення в особисті переконання і мотиви поведінки. Цілями правового виховання підростаючого покоління є:

- формування системи знань неповнолітніх про права та обов'язки людини, про закон та законність;

- формування у неповнолітніх поваги до закону як незаперечної соціальної цінності;
- формування настанов та навичок законослухняної поведінки, елементарних умінь та навичок брати участь у правосудді;

- виховання поваги та толерантності до людей незалежно від їх расової чи національної приналежності соціального походження,  мови, віросповідання, віку, статі, особистісної та поведінкової своєрідності;

- виховання нетерпимості та протесту до правопорушення; 
- формування переконаності у невідворотності відповідальності за вчинення правопорушення чи злочину [54].

Правове виховання є багатоаспектна система діяльності, велика роль якій належить системі освіти. 
Основи правового виховання закладаються у дошкільному дитинстві. Дитина усвідомлює свої «права та обов'язки» крізь призму уявлень бажаного та належного, допустимого та небажаного, забороненого та можливого. Тому правове виховання потрібно здійснювати, починаючи з дошкільного дитинства. Змістом правового виховання на етапі шкільного дитинства є залучення неповнолітніх до знань про державу і право, законність, права і свободи особистості, вироблення у них сталої орієнтації на правову поведінку. Правове виховання включає такі складові:
- правове мислення (свідомість);

- правову грамотність;

- правове вміння (вмілість) [63].
Правова грамотність включає знайомство з сутністю понять нормативний акт, норма права, право, закон, конституція, законодавство; законодавчими документами щодо захисту прав дітей міжнародного, державного та регіонального рівнів.

Дітей дошкільного віку доцільно знайомити з основами міжнародних документів щодо захисту прав дитини, сприяти розвитку у них почуття власної гідності, усвідомлення своїх прав та свобод, розвити почуття відповідальності за свої вчинки та дії в привабливій та відповідній їх вікові формі. Для формування у дошкільнят елементарних уявлень про свої права та свободи, виховання поваги та толерантності до інших людей та їхніх прав важливо не лише давати знання, а й створювати умови для їх практичного застосування. Організовуючи роботу в даному напрямку, необхідно спиратися на провідні для дітей дошкільного віку види діяльності: художньо продуктивну та ігрову.

Розвиток правової грамотності школярів складається з практичних заняттях з урахуванням принципу доступності, у яких школярі вчаться виробляти судження, робити висновки а також здійснювати порівняльний аналіз документів. Правове мислення ґрунтується на правових знаннях і є вмінням оцінювати вчинки, задуми,  поведінку людей з погляду норм права. Для розвитку правового мислення доцільно вирішення педагогічних та психологічних ситуацій, що мають місце у реальному житті.

Правове вміння формується під час вирішення даних ситуацій та завдань.
Неповнолітні навчаються проєктувати свої дії у реальній дійсності, усвідомлювати цінність особистості, її права і свободи.

Правове виховання неповнолітніх може здійснюватися у різних формах. Серед них:

- Пропагування права засобами масової комунікації. Для цієї форми характерна масовість охоплення аудиторії, проведення тематичних розмов, використання інтернет-сайтів тощо.

- Видання літератури з прав. Причому зміст брошур, книжок тощо має бути диференційовано залежно від віку дитячої аудиторії.

- Усна правова пропаганда. Це можуть бути бесіди, консультації, лекції, вечори питань та відповідей, та ін. Дана форма дозволяє будувати спілкування на основі особистісно-орієнтованого підходу, відразу ж отримати відповідь на питання, що цікавить, обмінятися думками.

- Правова освіта дітей – вивчення законодавства у освітніх закладах різних типів.

- Наочна правова інформація (стенди фотографій правопорушників, стінгазети, бойові листки тощо).

- Вплив творів мистецтва та літератури, присвячених правовим проблемам (кінофільми, художня література, театральні постановки та ін.)

- Шкільні та сімейні правові олімпіади, диспути на теми права, гуртки «молодого юриста» тощо [63].
Складні соціально-політичні та економічні умови та нестабільна економічна ситуація на сучасному етапі разом із цінностями, які швидко змінюються, смислами та вимогами, які ставить суспільство в даний момент до людини, досить часто провокують негативні тенденції, викликані високим рівнем напруги та фрустрації у соціумі, призводять до зниження духовних та моральних цінностей,деформації сімейних засад, зниження адаптаційних можливостей особи. Особливо це виявляється у період становлення особистості, в період підліткового та юнацького віку, що часто приводить сучасну молодь та підлітків до делінквентної поведінки.

Профілактичні заходи повинні бути реалізовані в різних напрямках як через найближче оточення підлітка, так і впливати безпосередньо на нього самого. Найбільш ефективним способом такої різноспрямованої, превентивної дії попередження делінквентної поведінки у підлітковому середовищі, є використання різних Інтернет-ресурсів.

В даний час Інтернет давно і міцно увійшов до нашого життя. Інтернетом користуються усі та постійно. Він замінює людям багато інших способів отримання інформації, комунікації, сприяє задоволенню своїх інтересів та потреб. У зв’язку з цим можна досить легко використовувати Інтернет-ресурси у профілактиці делінквентної поведінки підлітків. Тут можуть бути задіяні інформаційні Інтернет-ресурси, де підліток, а також його батьки можуть отримувати професійну психологічну, юридичну чи будь-яку іншу допомогу з усіх проблем, що виникають. Інформаційні блоги, розміщені на сторінках Інтернету, що часто відвідуються, можуть давати оцінки та коментарі експертів у різних галузях науки та практичної діяльності. Важливі для підлітка блогери, визнані у середовищі авторитетні особи, відомі та популярні співаки, танцюристи, артисти тощо, також можуть включати у свої тексти інформацію для підлітків, яка б була певним закликом до здорового способу життя, толерантності, вмінню співчувати і співпереживати, сприяли б формуванню у підлітка гармонійних соціальних цінностей [63].
Також профілактика делінквентної поведінки має спиратися на позитивну соціальну рекламу, де акцент ставиться на високому рівні духовності людей, їх позитивному ставленні один до одного, до світу взагалі. Використовуючи пізнавально-навчальну функцію Інтернет-ресурсів, можна збагатити підлітка можливістю розвинути свої інтереси, підвести його до активної участі у різних сферах життя, пробудити його ініціативу до оволодіння нових навичок та знань у галузі науки, мистецтва, природи. [63].

Таким чином, в даний час роль використання Інтернет-ресурсів може бути досить ефективним способом вирішення завдань профілактики делінквентної поведінки підлітків, який міг би бути для дитини,найбільш прийнятним варіантом, розвинути і сформувати її особистісні цінності, морально-психологічні якості, соціальні навички.
Висновки до розділу 2
Беручи до уваги вище зазначене, можна сформулювати наступні висновки:

1. Теоретичними підставами профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх є,  позиції теорії культурних девіацій, теорії стигмації та теорії соціального контролю, відповідно до  яких провідними суб'єктами профілактики делінквентної поведінки є держава та соціальні інститути, які входять до неї. А також  положення психологічної теорії діяльності, біхевіористичної теорії, та теорії функціональних систем, які декларують головною метою особистісний розвиток неповнолітніх, досягнення якої здійснюється за допомогою проведення з неповнолітніми профілактичних заходів, спрямованих на формування моделей правомірної поведінки та посилення контролюючої функції. Зазначені теоретичні основи є науковою базою для розробки технологій та обґрунтування практичного інструментарію профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх.
2. Можна виокремити наступні напрямки профілактики делінкветної поведінки неповнолітніх, як майбутніх перемовників: 
1) Створення умов для підтримки здоров'я дітей, своєчасне лікування соматичних та нервово-психічних захворювань.
2) Нормалізація відносин у сфері найближчого оточення підлітка.

3) Створення умов для отримання повноцінної освіти (подолання неуспішності учнів; формування позитивної мотивації навчання; робота гуртків, секцій, клубів; гуманізація міжособистісних стосунків між учнями та освітянами тощо.). 
4) Формування у школярів (студентів) моральної самосвідомості, правосвідомості. 
5) Нейтралізація негативних та криміногенних факторів, які йдуть від зовнішнього середовища (відрив підлітків від антисоціальних і асоціальних вуличних угруповань; переорієнтація групового спілкування на позитивні види діяльності; та ін.).

6) Включення підлітків у процес самовиховання, свідомого подолання наявних недоліків,розвиток позитивних сторін особистості, вміння будувати реальні життєві плани та шукати шляхи їх реалізації.
Розділ 3
Особливості соціально-психологічної профілактики майутніх перемовників

3.1. Особистісні зміни дитини: до самоусвідомлення і дорослішання
Виникнення самосвідомості як основного новоутворення підліткового віку вперше у вітчизняній психології назвав Л. С. Виготський. Відкриття власного «Я» на соціальному, особистісному та екзистенційному рівні, пошук свого місця у системі людських відносин, формування ідентичності, відчуття себе творцем власної біографії – основні поняття, якими у психології визначаються зміни, що відбуваються з особистістю у підлітковому віці. Л. С. Виготський визначив підлітковий вік як ключовий, критичний стосовно до становлення особистості та самосвідомості. Він позначив три точки дозрівання, що не збігаються між собою: загальноорганічне, статеве, соціальне і запровадив поняття «ключового переживання» як найважливішої психологічної дійсності, з якої слід починати вивчення різноманітних зовнішніх та внутрішніх обставин розвитку [23].

Провідною діяльністю у підлітковий період є діяльність спілкування, яка полягає у побудові відносин з однолітками на основі певних морально-етичних норм, які опосередковують вчинки підлітків. У взаємовідносинах та спілкуванні підлітків один з одним задовольняються багато потреб, важливих для розвитку особистості: потреби в людських зв’язках та прихильності, потреби у самоствердженні та самосвідомості, потреба в системі орієнтації та цінностей.

Більшістю вітчизняних учених самосвідомість розуміється як процес пізнання людиною самою себе, в результаті якого утворюється уявлення про себе як суб’єкт переживань і дій, складається цілісне ставлення до себе. Ряд вчених розглядає як синонімічні самосвідомості поняття «Я», «Я-концепція», «образ Я», «ідентичність», вбачаючи загальні риси їх формування та проявів; інші підкреслюють недоліки такого ототожнення. Загалом у вітчизняній психології віддається перевага терміну «самосвідомість», а поняття «Я-концепція», «ідентичність» використовуються зарубіжними дослідниками (Р. Берне, К. Роджерс, Е. Еріксон) [17].

При розгляді структури самосвідомості важлива роль відводиться самооцінці, що є сукупністю установок особистості стосовно самої себе, які мають позитивний чи негативний характер. Р. Берне вважає її стрижневим утворенням Я-концепції. З самооцінкою тісно пов’язане поняття «самовідносини» – відчуття на адресу «Я», яке включає переживання різного змісту, такі як самовпевненість, самосприйняття, аутосимпатія [17].

У вітчизняній психології питання становлення самосвідомості традиційно розглядається у контексті проблеми розвитку особистості, оскільки самосвідомість не має самостійного шляху розвитку, окремого від розвитку особистості, а включається у процес розвитку особистості як реального суб’єкта.

Виникнення самосвідомості у підлітковому віці пов’язане з глибокими фізіологічними, емоційними, когнітивними, особистісними та соціальними перетвореннями, одночасною причиною та наслідком яких є зростання у підлітка інтересу до свого внутрішнього світу, розвиток уявлень про своє «Я» [33, c. 69].

Психологічні зміни супроводжуються появою у самого підлітка значних суб’єктивних труднощів, які поєднуються з труднощами у його вихованні та спілкуванні з ним. У симптомах підліткової кризи одночасно є прагнення до незалежності та прагнення до залежності, що проявляється у двох варіантах перебігу кризи: кризи незалежності (негативізм, свавілля, протест) та кризи залежності (надмірний послух, регрес до форм поведінки, які гарантують почуття емоційного благополуччя, впевненості та захищеності) [33, c. 70].

Соціально адаптовані підлітки відрізняються високою активністю, прагненням до співпраці та відкритістю в спілкуванні, гарним рівнем саморегуляції та усвідомленням життя за деякої емоційної нестійкості та внутрішньої конфліктності. Емоційно та особистісно незрілі підлітки в ситуаціях конфліктів можуть використовувати дитячі поведінкові реакції: протесту, опозиції, а також різні форми психологічного захисту: реакції компенсації та гіперкомпенсації, так званий «смисловий бар’єр», коли підліток як би перестає чути і розуміти вимоги, які йому ставляться. На думку дослідників, за допомогою механізмів психологічного захисту стабілізується позитивна Я-концепція підлітка та послаблюється емоційний конфлікт, що загрожує їй. Підліткам з делінквентною поведінкою важко спілкуватися, їх взаємовідносини в першу чергуз освітянами деструктивні [32].

Характеристика особистості школяра (студента), поведінка якого є делінквентною, переважно пов’язана з особливостями підліткового віку – стрімким фізичним розвитком організму, енергійністю, високою збудливістю, сприйнятливістю зовнішніх впливів.

У науковій літературі представлені такі характеристики особистості підлітка-делінквента:

· недостатня усвідомленість життя загалом;

· внутрішня конфліктність і суперечливість уявлень про себе, свої емоційні переживання та смислові орієнтації;

· некритичне ставлення до себе та неадекватна самооцінка, що призводять до моральної нестійкості;

· збудливість при слабкій усвідомленості негативних емоційних проявів (агресивності, негативізму тощо);

· невміння встановити стосунки з однолітками призводить до зниження соціального регулювання поведінки, розмитості суспільно-корисних установок;

· на 2–3 роки відставання у загальному розвитку на фоні значних проблем зі здоров’ям;

· прагнення домінувати;

· нестабільність емоційно-вольової сфери, акцентуйованість окремих рис характеру особистості;

· низький рівень навчальної мотивації, пізнавального інтересу, неуспішність у навчанні;

· низький рівень свідомості поведінки та здатності до самоконтролю;

· крайній індивідуалізм, виконання своїх бажань попри бажання близьких, оточуючих людей [32].

Найслабша ланка у становленні підлітка-делінквента – це несприятливі відносини з об’єктом первинної ідентифікації – батьками. Особистісні порушення виникають у несприятливій моральній сімейній атмосфері. Антигромадські погляди, прагнення, нахили та інші негативні якості особистості підлітка передаються під час постійного та безпосереднього спілкування з іншими, значущими для нього людьми.

Для більшості підлітків-правопорушників роль друзів є більш значущою, ніж думка та авторитет дорослих. Особливо часто під вплив асоціальної групи потрапляють підлітки, неуспішні у навчанні та ті, які не зуміли встановити правильних взаємин із товаришами у класі та вчителями.

Шкільні (студентські) практики застосування медіативного підходу можуть стати для підлітків ресурсом здобуття досвіду розуміння себе, звернення погляду всередину, роздумів про свою поведінку та її наслідки для свого майбутнього. Педагоги, батьки, однолітки, використовуючи техніку ефективної комунікації, переговорів, медіативних процедур, профілактики буллінгу, створюють вихідний простір для особистісних змін підлітків, у тому числі і тих, хто навчається, схильних до делінквентної поведінки.

Початком особистісних змін є власний роздум дитини про те, хто з оточуючих бажає їй добра і діє, виходячи з цього спонукання. Розуміння добра і зла в собі та оточуючих допоможе оцінити можливі наслідки своїх дій. Умовою просування до самоусвідомлення є живе людське спілкування, яке не заміниш месенджерами, соціальними мережами та іграми. Спілкування вчить говорити так і ні, орієнтуватися в оточенні, вибирати позитивні компанії, субкультури (волонтерські, творчі, спортивні тощо, що дозволяють виховати у собі вміння подолання, відповідальності). Результат медіативного підходу – це здатність до прийняття рішень, відшкодування заподіяної шкоди, виправлення помилокта спрямованості до позитивного майбутнього.

Загалом опис впливу профілактики делінквентної поведінки учнів (студентів) на основі медіативного підходу, організації діяльності служб медіації на особистісні зміни дитини представлено в таблиці.

Особистісні зміни дитини:

до самосвідомості та дорослішання

	Компоненти
	

	Знання,

вміння,

навики
	Освоєння соціальних норм, правил поведінки, ролей та форм соціального життя в групах і спільнотах, включаючи дорослі та соціальні спільноти. Вміння спілкуватися у процесі спільної діяльності, враховувати позиції інших учасників діяльності, ефективно вирішувати конфлікти; вміння самостійно оцінювати та приймати рішення, що визначають стратегію поведінки, з урахуванням моральних цінностей.

Досвід безпосереднього, ефективного спілкування. Навчання поведінки у ситуаціях негативної критики, агресивної поведінки оточуючих. Освоєння адекватних методів самозахисту. Досвід розуміння себе, спрямування погляду всередину, роздуми про свою поведінку та її наслідки для свого майбутнього. Власні роздуми дитини про те, хто з оточуючих бажає їй добра і діє, виходячи з цього спонукання. Засвоєння правил індивідуальної та колективної безпечної поведінки. Досвід розуміння смислу своїх дій, підстав для прийняття рішень.

	Мотивація
	Прагнення до оцінки можливих наслідків власних дій, до подолання особистісних негативних якостей, проявів делінквентності у поведінці. Неприйняття шкідливих навичок: куріння, вживання алкоголю,наркотиків; дбайливе,відповідальне та компетентне ставлення до фізичного і

 психологічного здоров’я, як власного, так і інших людей. Зниження напруги, тривожності, агресивних тенденцій, підвищення реалістичності самосвідомості.

	Ціннісно-смислові основи (відповідальність)
	Розуміння, усвідомлення добра і зла у собі та оточуючих. Розвиток етичних почуттів, доброзичливості та емоційно-моральної чуйності, розуміння та співпереживання почуттям інших людей.

Розвиток моральної свідомості та цінності відповідального особистісного вибору. Формування моральних почуттів та моральної поведінки, усвідомленого та відповідального ставлення до власних вчинків. Формування установки на безпечний, здоровий спосіб життя. Повага до закону та правопорядку. Почуття людської гідності. Усвідомлення свого місця у полікультурному світі.

	Діяльність, здатність до діяльності
	Використання можливостей для участі в переговорах, медіативних практиках, участь в обговоренні норм і правил взаємовідносин.

Розвиток здатності говорити так і ні, орієнтуватися в оточенні, вибирати позитивні компанії, субкультури. Самовиховання навику подолання труднощів, відповідальності. Формування можливості конструктивно діяти навіть у ситуаціях неуспіху; освоєння початкових форм особистісної рефлексії; готовності слухати співрозмовника і вести діалог, визнавати можливість існування різних точок зору та право кожного мати свою, висловлювати думку та аргументувати свою точку зору та оцінку подій; готовність конструктивно вирішувати конфлікти за допомогою урахування інтересів сторін та співробітництва. Здатність прийняття консенсусу, спільного з іншою стороною вирішення спору, конфлікту щодо умов відшкодування завданої шкоди, виправлення.

	Компетентність
	Формування поважного ставлення до чужої думки; розвиток самостійності та особистої відповідальності за свої вчинки, у тому числі в інформаційній діяльності, на основі уявлень про моральні норми, соціальну справедливість та свободу. Розвиток здібності знаходити загальне рішення та вирішувати конфлікти на основі узгодження позицій та врахування інтересів, формулювати, аргументувати та відстоювати свою думку, здатність вести діалог з іншими людьми і досягати в ньому порозуміння.


3.2. Медіативний підхід як ресурс профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників
У зв'язку з дискусією вітчизняних педагогів щодо якості та результату сучасної освіти, розгорнулися дослідження поняття соціальної компетентності в контексті безпечного середовища, розвитку та соціалізації дітей, нових освітніх технологій. Сучасна школа як складний соціальний інститут взаємовідносин повинна облаштовуватися як місце зустрічі, комунікації дорослого світу культури та світу дитинства, яке навчається, переживає, помиляється, іноді делінквентного (відхиленого від норми), зухвалого та слабкого, дуже особистісного та колективного.

Успіх школи зумовлений рівнем соціально-комунікативної компетентності учасників освітніх відносин. Основні характеристики соціально-комунікативної компетентності: здатність до колективних дій, організації взаємодії (у широкому розумінні), навички міжособистісного спілкування, вміння ненасильно вирішувати конфлікти, орієнтація у соціальних ситуаціях, вміння вибрати ефективну стратегію поведінки та адекватні способи спілкування, прагнення до соціальної взаємодії та здатність до роботи в неоднорідній команді; прихильність до етичних цінностей.

У трактуванні С. Л. Рубінштейна та Б. М. Теплова комунікативні вміння та навички розуміються як відображення комунікативної спроможності. Вони стверджують, що комунікативна здатність має суспільно історичне походження. Вона проявляється, формується та вдосконалюється у практичному спілкуванні. Вона відображається в комунікативних навичках та вміннях, а особливо яскраво у швидкості та успішності набуття відповідних знань, умінь, навичок [22, с. 131].

А. В. Мудрик в основу класифікації кладе вміння орієнтуватися у партнерах, ситуаціях, видах діяльності та виділяє як основні вміння, якими мають опанувати старші школярі: 
а) вміння орієнтуватися у партнерах – об'єктивно сприймати оточуючих людей – розуміти їх настрої, характер, читати експресію їхньої поведінки, давати оточуючим правильну оцінку, знаходити правильний стиль та тон спілкування; 
б) вміння орієнтуватися у ситуаціях спілкування – знати правила спілкування, встановлювати контакти, орієнтуватися у вже існуючій ситуації;

в) вміння співпрацювати у різних видах діяльності – колективно ставити цілі, планувати шляхи їх досягнення, спільно виконувати, аналізувати та оцінювати досягнуте, вміння досягати взаєморозуміння, конструктивно вирішувати конфлікти, домовлятися, відповідати за свої дії [22, с. 130].

Ефективною технологією формування соціально-комунікативної компетенції як ресурсу профілактики делінквенції учнів є медіативний підхід (метод шкільної медіації). Медіація – це міждисциплінарний метод, що поєднав безліч галузей знань, таких як:право, психологія, соціологія, конфліктологія, лінгвістика,антропологія, семіотика та ряд інших.

Медіація – це особливий, альтернативний судовий спосіб вирішення спорів на основі вільного волевиявлення сторін, створення ними взаємоприйнятного та життєздатного рішення за участю неупередженої, нейтральної та незалежної особи – медіатора, що сприяє сторонам спору в пошуку, створенні та прийнятті рішення, заснованого на інтересах та потребах сторін спору [14, с. 33].

У процесі медіації сторони дійдуть згоди без винесення третьою стороною рішення щодо спору. Суть медіації – переговорно-примирювальна процедура між сторонами конфлікту. Доля суперечки у руках сторін конфлікту. Принципи медіації: конфіденційність, нейтральність медіатора,рівність сторін, законність, добровільність. Правила медіації: право бути вислуханим, шанобливе ставлення один до одного, говорити від свого імені. Основний інструмент медіатора – це дотримання принципів і правил, забезпечення безпеки та конструктивність процедури. Основне завдання медіатора полягає в тому, щоб створити умови для діалогу опонентів, допомогти їм усвідомити власні інтереси і дійти взаємозадовільного життєздатного рішення [30, с. 15].

Розробники методу шкільної медіації та педагоги, що розвивають медіативну практику в системі загальної освіти,відзначають переваги медіації: спрямованість на звуження кола проблем, а не на особистості; упорядкування предмета спору; мета – не придушення конфлікту, а його вирішення; процедура сприяє підготовці сторін до взаємної довіри, досягненню консенсусу щодо окремих предметів спору; вирішальне значення для особистості має розуміння справжніх своїх інтересів та інтересів протилежної сторони, осмислення, усвідомлення та загладжування провини та шкоди, корекція порушеної комунікації та поведінки, відновлення відносин.

Медіативний підхід, будучи актуальним ресурсом виховання та самовиховання особистості, спрямований на формування, розвиток фундаментальних екзистенційних життєвих мотивацій.

М. Хазанова вважає, що «співвіднесення фаз медіації з концепцією чотирьох фундаментальних мотивацій А. Ленгле може сприяти розумінню глибинних основ методу медіації. Саме дії медіатора на початку процесу медіації забезпечують умови – захищеність учасників, можливість бути у просторі конфлікту, почуття опори, що виникає завдяки і діям медіатора, і правилам самої процедури». «Подобається бути» забезпечується такими діями медіатора як прийняття, підтримка та визнання почуттів учасників ситуації. Відчуття «права бути собою» – за допомогою медіатора проясняються та уточнюються глибинні інтереси, «крізь захист та блоки пробиваються паростки персональної активності, стаючи більш пластичними, починають змінюватися відносини з собою: людина стає ближчою до себе». Створюються умови для заключної стадії процедури медіації – успішного виходу з конфліктної ситуації – «діяти належним чином». Важливо, що М. Хазанова пропонує розглядати медіацію «як можливість виходу з екзистенційної пасивності» [31, с. 14].

Досвід шкільної медіації нині починає набувати інституційних форм у системі загальної освіти. Розвиток практики шкільної медіації, медіативного підходу супроводжується складним ставленням з боку керівників шкіл та педагогів. В основному висловлюється критика щодо доречності медіації у школі, підготовки та навчання медіаторів, ресурсного забезпечення інновації.

Подібна дискусія супроводжує розвиток загальної практики медіації в Україні. Перелік визнаних чи спірних даних щодо проблеми ефективності медіації залишає питання відкритим. На жаль, самі дані викликають сумніви, бо незрозумілі процедури, внаслідок яких вони отримані,їх значущість, коректність порівняння різних типів даних тощо. Залишаються незрозумілими і методологічні аспекти самої постановки проблеми ефективності процесу медіації. До них належать питання про те, якими є критерії ефективності, яким чином відповідні дані можуть бути отримані, чи можливе виокремлення «чистого ефекту» медіації та його відділення від інших факторів конфліктного процесу, які мають вплив на його результат тощо. І головне, не зовсім зрозуміло, що саме має бути взято до уваги для ухвалення рішення щодо ефективності/неефективності медіації:навіть якщо будуть знайдені чіткі критерії, залишиться питання,яким має бути відсоток «успішних результатів» для визнання права на існування процедури медіації та чи можливо взагалі на підставі такого критерію вирішувати питання про її спроможність [40, с. 35]. Аналогічні проблеми постають і при обговоренні будь-якого практичного чи терапевтичного процесу впливу, чи то випадок однієї людини чи цілої групи, і потребують більш глибокого методологічного опрацювання. Більш обґрунтоване та коректне формулювання питання, мабуть, зводиться до того, чи існують обмеження щодо використання процесу медіації та в яких умовах він виявляється ефективнішим.

Особливістю методу шкільної медіації є те, що медіатор завжди прагне до більш глибокого результату – до досягнення консенсусу, формування культури конструктивної, зміни агресивного типу поведінки на асертивну поведінку у конфліктних ситуаціях. У зв'язку з цим, медіативний підхід як технологія освітньої діяльності ефективний для виконання соціально-профілактичної функції, що охоплює всіх учасників освітніх відносин, коли необхідне виправлення, відновлення порушених прав, відносин тощо, у зв'язку з суспільно ганебною дією, провиною, правопорушенням. Досвід діяльності у просторі медіативного підходу допомагає кожному учаснику суперечки, конфлікту зрозуміти те, що з ним сталося, зрозуміти інтереси та переживання іншої сторони,сформулювати питання для обговорення, пропозиції для пошуку взаємоприйнятного рішення.

Профілактичний зміст медіативного підходу полягає у тому, що учасники освітніх відносин за допомогою питань медіаторів, організації самої процедури (згода на участь у медіативній процедурі, підготовка до зустрічі сторін, зустріч сторін, ухвалення угоди, виконання рішення) олюднюють свою комунікацію, замислюються про причини та наслідки, розуміють необхідність відшкодування шкоди тощо. Медіативний підхід дає сторонам досвід рефлексії, емоційної участі, розмови по суті,можливості бути почутим, випробування щирого почуття провини та сорому [40, с. 36].

Медіативний підхід у профілактичному відношенні сприяє розумінню правопорушником причин віднесення скоєного ним проступку до несхвальних та таких, які вимагають покарання, виокремлення особи правопорушника і проступку, прийняттю до уваги потреб жертви та її оточення, і також оточення правопорушника, коли це доречно і можливо, залучення їх до процесу ресоціалізації правопорушника, створення умов для збереження ним можливості залишатися суспільно корисною особистістю.
3.3. Психологічні основи підготовки майбутніх перемовників
Як уже зазначали, перемовини – це складне психологічне явище, яке полягає у мистецтві знаходити з іншими людьми взаємоприйнятні рішення за допомогою обміну інформацією та прийняття взаємоузгоджених рішень. Основу даного мистецтва становлять евристичні, етичні та естетичні засади.
У зв'язку зі збільшенням зовнішніх і внутрішніх зв'язків України та з її інтеграцією у загальносвітовий простір виникла  на сьогоднішній день певна необхідність у поєднанні вітчизняного та зарубіжного досвіду проведення перемовин. Адже після соціально-економічних реформ, що відбулися в Україні переговори усе більше проникають у професійну діяльність соціуму і впливають на комунікативний простір.

В силу політичних та історичних причин, в Україні майже відсутній досвід формування культури перемовин майбутніх учасників перемовного процесу. Хоча виняток становить готування кадрів для дипломатичного корпусу. За допомогою дослідження багатьох державних стандартів у сфері освіти, навчальних програм і планів бачимо, що процес готування фахівців різних напрямів в основному включає викладання наступних дисциплін: «Етика ділових відносин», «Конфліктологія», «Ділова риторика», «Ділове спілкування», «Комунікативні процеси у бізнесі», «Професійна етика», «Етика ділового спілкування», «Дипломатичний протокол та етикет», «Конфліктологія та медіація» тощо [22, с. 136].

Вивчення даних предметів стосується певних аспектів переговорної культури, але жоден із них не розкриває її в цілому, як і не ставить за мету сформувати у майбутніх фахівців культуру перемовин.
Слід відзначити, що технологічний і психолого-педагогічний аспекти проблеми стали предметом дослідження досить недавно. В основному у дослідженнях акцентується увага на розкритті сутності процесу перемовин як підґрунтя для перемовної культури. Переважно вивчають процес перемовин у контексті менеджменту, конфліктології, управління організаційною поведінкою. У багатьох дослідженнях переговорний процес розкривають з прагматичної точки зору, як інструмент вирішення якихось інших проблем.
Усе це підкреслює наявність невирішеної дилеми: архіважливість формування перемовної культури майбутніх фахівців за відсутності реального теоретичного і практичного підґрунтя для її реалізації у практиці навчальних закладів, що робить актуальною проблему формування перемовної культури майбутніх перемовників.
На думку багатьох дослідників цю дилему можна вирішити за допомогою системи ефективного навчання фахівців із перемовин.  І її можна представити у вигляді парадигм: здібності – професійно важливі якості – компетенції – компетентність – потенціал. 
Правильна організація професійно-психологічної підготовки перемовника є особливо важливим моментом як у підготовці майбутніх перемовників, так і в їх безпосередній подальшій професійній діяльності.
Для цього необхідно спрямовувати зусилля на вирішення основних завдань, що полягатимуть у наступному:

- орієнтація у здійсненні перемовниками необхідних початкових дій у різних конфліктних ситуаціях (у т. ч. і в кримінальних ситуаціях, зокрема в ситуації захоплення заручників);

- отримання компетентностей щодо специфіки різних видів складності перемовин (від сімейних, бізнесових, до перемовин у екстримальних ситуаціях, в т. ч. із злочинцями на різних етапах спецоперації);
- засвоєння особливостей виконання різнотипних завдань;

- вивчення особливостей ведення перемовин з різними типами людей у різних складних ситуаціях, за різних обставин;

- складання і аналіз психологічного портрету опонента перемовин.

До основних складових системи підготовки перемовників належать:

· відібрання кандидатів у перемовники, які б мали усі необхідні професійно важливі якості;

· навчання кандидатів у перемовники прийомам експрес-діагностики як власних, так і чужих актуальних психічних станів і особистісних властивостей;

· формування в кандидатів у перемовники навичок ведення перемовин і психологічного впливу;

· практичне відпрацювання кандидатів у перемовники умінь та навичок у модельних та реальних умовах [51, с. 160].
Визначення необхідних перемовнику професійно важливих якостей – це принципове питанням, яке більшість дослідників вважає, нагальним. Відповідно логічним продовженням етапу формування переліку професійно важливих якостей є відпрацювання валідних, надійних і стандартизованих методик їх виявлення.
Особливе значення необхідно приділяти добору кандидатів, які будуть вести перемовини з опонентами критичних перемовин (наприклад, у перемовинах з терористами мали б брати участь особи, які мають досвід спілкування зі злочинцями, мають усі важливі професійні якості, підготовку, що необхідні для ведення цього роду перемовин). Найчастіше для ведення перемовин у критичних ситуаціях найбільше підходять особи із практичним досвідом в оперативних підрозділах, які займалися слідчою діяльністю, контррозвідкою, боротьбою з тероризмом тощо. При цьому варто брати до уваги професійні показники з попередніх місць роботи, результати психологічних тестів, особисте бажання стати перемовником.

Визначення необхідних для перемовника професійно важливих якостей – це принципове питання. І воно потребує вирішення у першу чергу. 

Орієнтовний перелік необхідних для перемовника характеристик психічних процесів, властивостей і станів можна подати наступним чином:

· високий інтелект (загальний - вищий за середній, комунікативний - високий) і темп мислення;

· значні гнучкість мислення і здатність переключатися;

· швидке орієнтування у новій ситуації; хороша розбірливість та емоційна виразність мови;

· значні обсяг, розподіл та швидкість переключення уваги;

· здатність подумки спостерігати за ситуацією ззовні;

· точна суб'єктивна оцінка часу; 
· низький рівень спонтанної агресивності та витримка;

· автентичність, щирість та здатність викликати довіру [51, с. 132].

При цьому перемовник має мати наступні найбільш розвинені інтегративні якості: високий інтелект, висока стресостійкість, а також надситуативна активність та інтуїція.

Якщо вести мову про готування перемовників до переговорної діяльності в екстремальних ситуаціях, то вона обов’язково буде включати технологічну складову (необхідні знання, вміння і навички) і змістовну складову (знайомство з «матрицею ситуацій», т.т. із стратегією і тактикою ведення перемовин у різних кримінальних ситуаціях). І тут обов’язково важливо враховувати, що ведення перемовин у екстремальних умовах – це, насамперед, змагання особистісних якостей перемовника і злочинця. При цьому вміння виявляти ті психологічні «комплекси» екстреміста, які визначають його поведінку, та вплив на які може забезпечити необхідне вирішення ситуації, – будуть мабуть найбільш істотними за обставин екстремальних перемовин. Вважаємо, що досить актуальною є не лише оцінка перемовником своїх психічних станів, але й експрес-діагностика особистісних якостей злочинця. Перемовник зобов'язаний не лише вміти регулювати рівень власної емоційної напруги, але й паралельно тримати противника у полі уваги. Таке вміння перемовника допоможе йому не лише забезпечити можливість передбачати протікання подій, але й обирати ті стратегію і тактику перемовин, які будуть за існуючих обставин найбільш ефективнішими.
Важливо під час готування майбутніх перемовників особливо подбати про формування професійно-комунікативних компетенцій, комунікативних навичок і переговорної культури (переговорної компетентності). У формуванні професійних компетенцій переважно виокремлюють такі компоненти:

· мотиваційно-ціннісний; 
· операційний; 
· функціональний.
Базовими складовими переговорної компетентності учасників процесу перемовин: 
· конфліктна компетентність; 
· комунікативна компетентність; 
· аутопсихологічна компетентність.

Переговорна компетентність учасника процесу перемовин – це інтегральна особистісна освіта, яка визначає свідоме ставлення і забезпечує конструктивну побудову діалогічної взаємодії та спілкування з окремими людьми та їх групами.

Структуру переговорної компетентності (як інтегральної особистісної освіти) утворюють компоненти:

- мотиваційно-ціннісний, який зумовлює спрямованість спілкування і взаємодії під час перемовин (на основі моральних і правових цінностей, що існують; мотивації досягнення; установок соціальної взаємодії тощо);

- пізнавально-прогностичний, який забезпечує можливість критичного аналізу власних і чужих вчинків, що дозволяє прогнозувати процес, стратегію і результат комунікації, визначати методи і прийоми, впливати на інших людей тощо;

- комунікативний, який забезпечує можливість здійснення ефективної взаємодії Космосу з іншими людьми, як усередині, і поза організацією;

- емоційно-вольовий, який забезпечує здійснення самоконтролю та саморегуляції, прояви відповідальності, впевненості, рішучості та ін.).
У зв'язку з тим, що ситуація взаємодії на переговорах у професійному аспекті розгортається у трьох специфічних планах – «бажаному», «належному» та «можливому», перемовнику доцільно усвідомлено рефлексувати кожен із зазначених планів, регулюючи свою поведінку задля того, щоб він зміг у відповідь партнера з перемовин забезпечити відповідні реакції. І такі навички неодмінно необхідно формувати у майбутніх перемовників.

Також важливо розвивати у майбутнього перемовника такі соціально-психологічні навички як: 

· ситуативно-обумовлено і психологічно вірно вступати у спілкування;

· психологічно влучно визначати «точку» завершення спілкування;

· стимулювати активність та підтримування партнера; 

· максимально використовувати соціально-психологічні характеристики комунікативної ситуації, у межах якої розгортається спілкування;

· прогнозувати реакції учасників спілкування на власні дії; 

· психологічно налаштовуватись на емоційний тон співрозмовника;

· заволодіти та утримувати ініціативу у спілкуванні; 

· провокувати «бажану реакцію» партнера зі спілкування; 

· формувати та «керувати» соціально-психологічним «кліматом» у спілкуванні з партнером; 

· долати психологічні бар'єри у спілкуванні; 

· максимально знімати зайву напругу; 

· відповідно до ситуації обирати міміку, пози, жести, ритм своєї поведінки;

· влучно фізично і психологічно «відповідати» співрозмовнику; 

· зосередитися на досягненні основного завдання із комунікації.

Навчання перемовників різноманітним прийомам і способам психологічного впливу – це також обов’язкова складова їх підготовки. Важливо, щоб перемовник володів переговорною компетентністю, а не лише конфліктною і комунікативною, оскільки перемовник не лише здійснює передання інформації, але й забезпечує вирішення спеціального завдання.

Майбутні перемовники не зможуть здійснювати свою професійну діяльність без оволодіння техніками входження у контакт, привернення уваги та ініціативи прояву інтересу до особистості, створення першого позитивного враження, створення з урахуванням етнічних та конфесійних якостей опонента адекватних ситуації іміджу та рольових моделей, встановлення рапорту (особливого стану між перемовником і опонентом, коли на внутрішньому рівні відчувається зв’язок, взаєморозуміння, довіра) і підтримання діалогу, навіювання, переконання та підпорядкування [14, c. 221].

У той же час найскладнішим етапом підготовки «перемовників» є практичне відпрацювання отриманих знань, умінь та навичок з метою зняття синдрому «новизни», а також тренування навичок реальної взаємодії з опонентом перемовин. Особливу складність це становитиме, коли опонентом перемовин буде виступати особа, яка вчинила злочин. І складність за таких умов полягатиме не лише у тому, що важко моделювати кризову ситуацію як таку, а й у тому, що практично неможливо передбачити її реалію.

Професійно-психологічну підготовку майбутніх перемовників можна здійснювати як на лекційних, так і на семінарських, і практичних заняттях за допомогою ділових (рольових) ігор. Безпосередньо уже під час їхньої практичної діяльності також буде відбуватися формування і розвиток переговорної компетентності. Як і під час проходження спеціальних курсів та закріплення отриманих знань, умінь, навичок «у польових умовах»: під час навчань або реальної переговорної діяльності.

Наявність системи професійного мислення у майбутнього перемовника, навчання його основам психології спілкування, кримінальної психології, етнопсихології, психодіагностики, з подальшим відпрацюванням під час тренінгів дозволять не лише «відточити» ці вміння, довести їх до рівня майстерності, а й, зрештою, дозволять йому в процесі практичної діяльності ефективно досягати поставлених цілей.

На закінчення слід наголосити, що система готування майбутніх перемовників повинна носити комплексний характер, що полягає у залученні психологів, соціологів, економістів, політологів, юристів, представників різних силових структур. А основними принципами, стовпами цієї системи, насамперед, мають стати динамічність, насиченість і креативність.
Висновки до розділу 3
Беручи до уваги вище зазначене, можна сформулювати наступні висновки:

1. Соціально адаптовані підлітки відрізняються високою активністю, прагненням до співпраці та відкритістю в спілкуванні, гарним рівнем саморегуляції та усвідомленням життя за деякої емоційної нестійкості та внутрішньої конфліктності. 
Емоційно та особистісно незрілі підлітки в ситуаціях конфліктів можуть використовувати дитячі поведінкові реакції: протесту, опозиції, а також різні форми психологічного захисту: реакції компенсації та гіперкомпенсації, так званий «смисловий бар’єр», коли підліток як би перестає чути і розуміти вимоги, які йому ставляться. На думку дослідників, за допомогою механізмів психологічного захисту стабілізується позитивна Я-концепція підлітка та послаблюється емоційний конфлікт, що загрожує їй. Підліткам з делінквентною поведінкою важко спілкуватися, їх взаємовідносини в першу чергуз освітянами деструктивні.

2. Характеристика особистості школяра (студента), поведінка якого є делінквентною, переважно пов’язана з особливостями підліткового віку – стрімким фізичним розвитком організму, енергійністю, високою збудливістю, сприйнятливістю зовнішніх впливів.

Характеристику особистості підлітка-делінквента становлять: недостатня усвідомленість життя загалом; внутрішня конфліктність і суперечливість уявлень про себе, свої емоційні переживання та смислові орієнтації; некритичне ставлення до себе та неадекватна самооцінка, що призводять до моральної нестійкості; збудливість при слабкій усвідомленості негативних емоційних проявів (агресивності, негативізму тощо); невміння встановити стосунки з однолітками призводить до зниження соціального регулювання поведінки, розмитості суспільно-корисних установок; та ін.
3. Реалізація медіативного підходу, організація діяльності служб медіації в українських закладах системи освіти – це суттєвий внесок у розвиток практик профілактики делінквентності на основі підходу «відновного правосуддя», безпечного і гуманного устрою учнівського (студентського) життя, прийняття в учнівському (студентському) співтоваристві цінностей доброзичливості, відкритості, дружності, гуманізації ціннісно-мотиваційної сфери самосвідомості та правосвідомості учнів (студентів), у т.ч. майбутніх перемовників, що відрізняються схильністю до делінквентної поведінки.
4. Як уже зазначали, перемовини – це складне психологічне явище, яке полягає у мистецтві знаходити з іншими людьми взаємоприйнятні рішення за допомогою обміну інформацією та прийняття взаємоузгоджених рішень. Основу даного мистецтва становлять евристичні, етичні та естетичні засади.
Правильна організація професійно-психологічної підготовки перемовника є особливо важливим моментом як у підготовці майбутніх перемовників, так і в їх безпосередній подальшій професійній діяльності.
Для цього необхідно спрямовувати зусилля на вирішення основних завдань, що полягатимуть у наступному:

- орієнтація у здійсненні перемовниками необхідних початкових дій у різних конфліктних ситуаціях (у т. ч. і в кримінальних ситуаціях, зокрема в ситуації захоплення заручників);

- отримання компетентностей щодо специфіки різних видів складності перемовин (від сімейних, бізнесових, до перемовин у екстримальних ситуаціях, в т. ч. із злочинцями на різних етапах спецоперації);
- засвоєння особливостей виконання різнотипних завдань;

- вивчення особливостей ведення перемовин з різними типами людей у різних складних ситуаціях, за різних обставин;

- складання і аналіз психологічного портрету опонента перемовин.

ВИСНОВКИ
Дослідження соціально-психологічних аспектів профілактики делінквентної поведінки майбутніх перемовників дало можливість сформулювати наступні положення і висновки:
1. Делінквентна поведінка (лат. delictum – провина, англ. delinquency – правопорушення, провина) – це різновид девіантної поведінки, яка є передкримінальною або кримінальною поведінкою, являє собою широкий спектр асоціальних проявів. 

У матеріалах ВООЗ делінквент визначається як особа віком до 18 років, чия поведінка завдає шкоди іншому індивіду або групі.

2. За основу розробки моделі профілактики делінквентної поведінки  у вітчизняній системі освіти доцільно брати класифікацію поведінкових відхилень, засновану на таких провідних критеріях, як вид порушуваної норми і негативні наслідки поведінки, що відхиляється від норми. 
Відповідно із переліченими критеріями слід виділяти три основні групи поведінки, що відхиляються від норми: антисоціальна (делінквентна), асоціальна (аморальна) поведінка, аутодеструктивна (саморуйнівна) поведінка.

Антисоціальна (делінквентна) поведінка – це поведінка, що суперечить правовим нормам, яка загрожує соціальному порядку і благополуччю оточуючих людей. Вона включає будь-які дії чи бездіяльність, заборонені законодавством. 
Асоціальна поведінка – це ухилення від виконання моральних норм, що безпосередньо загрожує благополуччю міжособистісних відносин (агресивна поведінка, сексуальні девіації, залучення в азартні ігри на гроші, бродяжництво, утриманство тощо). 

Аутодеструктивна (саморуйнівна) поведінка – це поведінка, що відхиляється від медичних та психологічних норм, що загрожує цілісності та розвитку самої особистості.
3. Доцільно виокремити наступні напрямки профілактики делінкветної поведінки неповнолітніх, як майбутніх перемовників: 
1) Створення умов для підтримки здоров'я дітей, своєчасне лікування соматичних та нервово-психічних захворювань.
2) Нормалізація відносин у сфері найближчого оточення підлітка.

3) Створення умов для отримання повноцінної освіти (подолання неуспішності учнів; формування позитивної мотивації навчання; робота гуртків, секцій, клубів; гуманізація міжособистісних стосунків між учнями та освітянами тощо.). 
4) Формування у школярів (студентів) моральної самосвідомості, правосвідомості. 
5) Нейтралізація негативних та криміногенних факторів, які йдуть від зовнішнього середовища (відрив підлітків від антисоціальних і асоціальних вуличних угруповань; переорієнтація групового спілкування на позитивні види діяльності; та ін.).

6) Включення підлітків у процес самовиховання, свідомого подолання наявних недоліків,розвиток позитивних сторін особистості, вміння будувати реальні життєві плани та шукати шляхи їх реалізації.

4. Самосвідомість – це процес пізнання людиною самою себе, в результаті якого утворюється уявлення про себе як суб’єкта переживань і дій, складається цілісне ставлення до себе («Я», «Я-концепція», «образ Я», «ідентичність»). При розгляді структури самосвідомості важлива роль відводиться самооцінці, що є сукупністю установок особистості стосовно самої себе, які мають позитивний чи негативний характер. З самооцінкою тісно пов’язане поняття «самовідносини» – відчуття на адресу «Я», яке включає переживання різного змісту, такі як самовпевненість, самосприйняття, аутосимпатія.

5. У вітчизняній психології питання становлення самосвідомості традиційно розглядається у контексті проблеми розвитку особистості, оскільки самосвідомість не має самостійного шляху розвитку, окремого від розвитку особистості, а включається у процес розвитку особистості як реального суб’єкта.

Виникнення самосвідомості у підлітковому віці пов’язане з глибокими фізіологічними, емоційними, когнітивними, особистісними та соціальними перетвореннями, одночасною причиною та наслідком яких є зростання у підлітка інтересу до свого внутрішнього світу, розвиток уявлень про своє «Я».

Психологічні зміни супроводжуються появою у самого підлітка значних суб’єктивних труднощів, які поєднуються з труднощами у його вихованні та спілкуванні з ним. У симптомах підліткової кризи одночасно є прагнення до незалежності та прагнення до залежності, що проявляється у двох варіантах перебігу кризи: кризи незалежності (негативізм, свавілля, протест) та кризи залежності (надмірний послух, регрес до форм поведінки, які гарантують почуття емоційного благополуччя, впевненості та захищеності).

6. Соціально адаптовані підлітки відрізняються високою активністю, прагненням до співпраці та відкритістю в спілкуванні, гарним рівнем саморегуляції та усвідомленням життя за деякої емоційної нестійкості та внутрішньої конфліктності. 
Емоційно та особистісно незрілі підлітки в ситуаціях конфліктів можуть використовувати дитячі поведінкові реакції: протесту, опозиції, а також різні форми психологічного захисту: реакції компенсації та гіперкомпенсації, так званий «смисловий бар’єр», коли підліток як би перестає чути і розуміти вимоги, які йому ставляться. На думку дослідників, за допомогою механізмів психологічного захисту стабілізується позитивна Я-концепція підлітка та послаблюється емоційний конфлікт, що загрожує їй. Підліткам з делінквентною поведінкою важко спілкуватися, їх взаємовідносини в першу чергуз освітянами деструктивні.

7. Характеристика особистості школяра (студента), поведінка якого є делінквентною, переважно пов’язана з особливостями підліткового віку – стрімким фізичним розвитком організму, енергійністю, високою збудливістю, сприйнятливістю зовнішніх впливів.

Характеристику особистості підлітка-делінквента становлять: недостатня усвідомленість життя загалом; внутрішня конфліктність і суперечливість уявлень про себе, свої емоційні переживання та смислові орієнтації; некритичне ставлення до себе та неадекватна самооцінка, що призводять до моральної нестійкості; збудливість при слабкій усвідомленості негативних емоційних проявів (агресивності, негативізму тощо); невміння встановити стосунки з однолітками призводить до зниження соціального регулювання поведінки, розмитості суспільно-корисних установок; на 2–3 роки відставання у загальному розвитку на фоні значних проблем зі здоров’ям; прагнення домінувати; нестабільність емоційно-вольової сфери, акцентуйованість окремих рис характеру особистості; низький рівень навчальної мотивації, пізнавального інтересу, неуспішність у навчанні; низький рівень свідомості поведінки та здатності до самоконтролю; крайній індивідуалізм, виконання своїх бажань попри бажання близьких, оточуючих людей.
8. Реалізація медіативного підходу, організація діяльності служб медіації в українських закладах системи освіти – це суттєвий внесок у розвиток практик профілактики делінквентності на основі підходу «відновного правосуддя», безпечного і гуманного устрою учнівського (студентського) життя, прийняття в учнівському (студентському) співтоваристві цінностей доброзичливості, відкритості, дружності, гуманізації ціннісно-мотиваційної сфери самосвідомості та правосвідомості учнів (студентів), у т.ч. майбутніх перемовників, що відрізняються схильністю до делінквентної поведінки.
9. Як уже зазначали, перемовини – це складне психологічне явище, яке полягає у мистецтві знаходити з іншими людьми взаємоприйнятні рішення за допомогою обміну інформацією та прийняття взаємоузгоджених рішень. Основу даного мистецтва становлять евристичні, етичні та естетичні засади.
Правильна організація професійно-психологічної підготовки перемовника є особливо важливим моментом як у підготовці майбутніх перемовників, так і в їх безпосередній подальшій професійній діяльності.
Для цього необхідно спрямовувати зусилля на вирішення основних завдань, що полягатимуть у наступному:

- орієнтація у здійсненні перемовниками необхідних початкових дій у різних конфліктних ситуаціях (у т. ч. і в кримінальних ситуаціях, зокрема в ситуації захоплення заручників);

- отримання компетентностей щодо специфіки різних видів складності перемовин (від сімейних, бізнесових, до перемовин у екстримальних ситуаціях, в т. ч. із злочинцями на різних етапах спецоперації);
- засвоєння особливостей виконання різнотипних завдань;

- вивчення особливостей ведення перемовин з різними типами людей у різних складних ситуаціях, за різних обставин;

- складання і аналіз психологічного портрету опонента перемовин.
10. Важливо розвивати у майбутнього перемовника такі соціально-психологічні навички як: ситуативно-обумовлено і психологічно вірно вступати у спілкування; психологічно влучно визначати «точку» завершення спілкування; стимулювати активність та підтримування партнера; максимально використовувати соціально-психологічні характеристики комунікативної ситуації, у межах якої розгортається спілкування; прогнозувати реакції учасників спілкування на власні дії; психологічно налаштовуватись на емоційний тон співрозмовника; заволодіти та утримувати ініціативу у спілкуванні; провокувати «бажану реакцію» партнера зі спілкування; формувати та «керувати» соціально-психологічним «кліматом» у спілкуванні з партнером; долати психологічні бар'єри у спілкуванні; максимально знімати зайву напругу; відповідно до ситуації обирати міміку, пози, жести, ритм своєї поведінки; влучно фізично і психологічно «відповідати» співрозмовнику;  зосередитися на досягненні основного завдання із комунікації.
11. Структуру переговорної компетентності (як інтегральної особистісної освіти) утворюють компоненти:

- мотиваційно-ціннісний, який зумовлює спрямованість спілкування і взаємодії під час перемовин (на основі моральних і правових цінностей, що існують; мотивації досягнення; установок соціальної взаємодії тощо);

- пізнавально-прогностичний, який забезпечує можливість критичного аналізу власних і чужих вчинків, що дозволяє прогнозувати процес, стратегію і результат комунікації, визначати методи і прийоми, впливати на інших людей тощо;

- комунікативний, який забезпечує можливість здійснення ефективної взаємодії Космосу з іншими людьми, як усередині, і поза організацією;

- емоційно-вольовий, який забезпечує здійснення самоконтролю та саморегуляції, прояви відповідальності, впевненості, рішучості та ін.).
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Додатки
Додаток А
Ділова гра «Гармонізація міжкультурної комунікації

у складному соціальному контексті»

Мета заняття: розвиток у учнів (студентів) необхідних професійних компетенцій:

· тлумачення різних правових актів для вирішення своїх професійних завдань;

· аналіз вимог щодо оцінки якості освіти;

· прогнозування змін у плануванні та організації системи оціночної діяльності освітньої організації;

· орієнтація у концептуальних підходах побудови системи оцінювання якості освіти;

· виступ перед професійною аудиторією на актуальну проблемну тему;

· співпраця з іншими педагогічними працівниками та іншими фахівцями у вирішенні виховних завдань.

Актуальність гармонізації міжкультурної комунікації у складному соціальному контексті обґрунтовується у працях педагогів та психологів.

Створення практик гармонізації міжкультурної комунікації є інноваційним змістом розвитку сучасної української освіти. Актуальним для проєктування розвитку загальноосвітньої організації є визначення інваріантних та варіативних компонентів міжкультурної комунікації, що є ефективним педагогічним ресурсом зниження впливу складних соціальних умов на розвиток особистості дитини. Самовизначення педагогів щодо їх участі у проєктуванні, створенні, реалізації змісту практик міжкультурної комунікації у освітніх структурах є педагогічним ресурсом успішності соціокультурного проектування.

Сценарій ділової гри «Гармонізація міжкультурної комунікації

у складному соціальному контексті».

Діючі особи – умовний чи реальний склад учасників педагогічної ради:

· керівник педагогічної ради – директор загальноосвітньої організації;

· вчителі – представники предметних методичних об'єднань вчителів початкових класів, вчителів математики, фізики, хімії, іноземних мов, історії та суспільствознавства, біології, географії, української мови, трудового навчання, музики тощо;

· педагоги-представники методичних об'єднань класних керівників початкових класів, середніх та старших класів;

· керівництво освітньої організації та педагоги-спеціалісти (заступники з навчальної та виховної роботи, психолог, соціальний педагог, дитячий організатор тощо);

· представники батьківського загалу від початкових до старших класів;

· учні середніх, старших класів, які є представниками органів учнівського самоврядування, дитячі громадські організації;

· представники комісії у справах неповнолітніх, громадських організацій та органів місцевого самоврядування, запрошені до участі у педагогічній раді.

Учасникам педагогічної ради попередньо пропонується вивчити інформацію про соціальні контексти освітньої організації та педагогіки гармонізації міжкультурної комунікації, вирішення міжкультурних конфліктів. Учасники педагогічної ради мають підготувати виступи з питання педагогічної ради: якими мають бути норми, інваріантні та варіативні компоненти гармонізації міжкультурної комунікації, щоб пом'якшити вплив складних соціальних чинників на результати освіти?

Директор школи як ведучий готує настановне повідомлення про тему та завдання педагогічної ради, обґрунтовує гіпотезу, що норми гармонізації міжкультурної комунікації, вирішення міжкультурних конфліктів можна уявити, принаймні, у двох параметрах: інваріантному та варіативному. Доповідачам пропонується у своїх виступах надати для обговорення свої пропозиції щодо змісту та форм інваріантної та варіативної частин гармонізації міжкультурної комунікації, вирішення міжкультурних конфліктів.

Ведучий повідомляє правила участі у діловій грі, принципи участі, регламент ділової гри, послідовність виступів. Ведучий рекомендує учасникам скористатися пам'ятками «Слухання іншого» та «Логіка виступу».

Правила участі у діловій грі:
· кожен учасник педагогічної ради має виступити з обґрунтуванням вирішення питання;

· кожен учасник має право виступити лише один раз, виняток – заступник директора школи з виховної роботи;

· учасники мають право ставити запитання до промовців без кількісного обмеження;

· учасники повинні прагнути слухати та чути один одного;

· кожен учасник повинен взяти участь у підсумковому голосуванні.

Принципи участі у діловій грі: взаємна повага, чесність, аргументованість позиції.

Регламент гри: виступ – до трьох хвилин, погоджена тривалість педагогічної ради – 2 години. Виконання своєї ролі учасниками має відбуватися не автономному режимі, а при постійному співвідношенні власних дій із поведінкою інших груп учасників ділової гри.

Послідовність виступів учасників ділової гри визначає керівник. Рекомендується на початку надати можливість заступникам з виховної та навчальної роботи, вчителям-предметникам, класним керівникам, педагогам-фахівцям, потім – учням, батькам, запрошеним гостям.

На завершення гри ведучий пропонує учасникам голосувати за запропонованими варіантами інваріантної та варіативної частин способу шкільного життя.

Результат ділової гри – опис укладу шкільного життя, створений учасниками. Пам'ятки для учасників педагогічної ради:

Слухання іншого.

Слухання іншого – це процес сприйняття, осмислення і розуміння того, хто виступає. Це можливість зосередитися на промові партнера, здатність виділити з його виступу ідеї, думки, емоції, вміння зрозуміти свого співрозмовника. Слухання – це найцінніший дар,яким можна обдарувати іншого. Важливо вміти вибрати вид слухання, найбільш доречний у цій ситуації спілкування.

Розрізняються два види слухання. Один із них називається нерефлексивним, полягає в умінні уважно мовчати, не втручатися у мову співрозмовника своїми зауваженнями. На перший погляд, таке слухання здається пасивним, але воно вимагає значної фізичної та психологічної напруги. Деякі співрозмовники чекають на активну підтримку, схвалення своїм словам. У таких випадках рекомендують застосовувати інший вид слухання рефлексивний. Суть його полягає в активному втручанні в мову співрозмовника, у наданні йому допомоги висловити свої думки та почуття, у створенні сприятливих умов для спілкування, у забезпеченні правильного та точного розуміння співрозмовниками один одного за допомогою питань: чи правильно я Вас зрозумів, що? ; Ви справді стверджуєте, що…? Чому ви вважаєте?
Логіка виступу

Будь-який доказ включає: тезу - судження (ствердження), істинність якого доводиться; аргументи (підстави, докази) – вже відомі засвідчені факти, що використовуються в доказі, визначення вихідних понять, аксіоми, твердження, з яких має випливати істинність тези, що доводиться; демонстрація - послідовність висновків - міркувань, у ході яких із однієї чи кількох аргументів (підстав) виводиться нове судження, що логічно випливає з аргументів і називається висновком; це і є теза, що доводиться.

ПОПС-формула, що використовується для подання судження:

П - позиція (у чому Ваша точка зору) - я вважаю, що…

О - обґрунтування (на чому ви ґрунтуєтеся, аргумент на підтримку вашої позиції) - тому, що…

П - приклад (факти, що ілюструють ваш аргумент) - наприклад, …

С - наслідок (висновок, що треба зробити, заклик до ухвалення вашої позиції) тому...

Підбираючи ті чи інші докази, потрібно подбати про те, щоб вони впливали не лише на розум слухачів, а й на їхні почуття. На процес переконання впливає емоційний стан слухача, його суб'єктивне ставлення до предмета мови. Якщо оратор у своєму виступі торкнеться якихось почуттів - почуття обов'язку та честі, почуття відповідальності за доручену справу, почуття дружби та ін., то його мова більше впливає на нас, ми її краще запам'ятовуємо.

Підібрати сильні та переконливі докази - справа не проста. Тут немає спеціальних правил, які можна вивчити. Багато залежить від хорошого знання предмета суперечки, від загальної ерудиції полеміста, його винахідливості та кмітливості, від швидкості реакції, від витримки та самовладання, від розуміння ситуації, що склалася. Важливо підібрати вірні слова, які вплинуть на слухачів саме в даній обстановці.
